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This article analyzes the problems related to the globalization of the world at the beginning of this 

millennium, being treated different attempts to conceptualize the essence of globalization and highlight its 

characteristic features. There are three major currents of thought that address this social phenomenon: 

hyperglobalism, skepticism and transformativism. At the same time, the negative phenomena that appear as a 

result of globalization are treated: the decomposition of traditions, the atrophy of the civic sense, the confusion 

of education, the slipping in authoritarianism, the systematic manipulation, the expansion of indifference, etc.  

Given the that research on the phenomenon of globalization is an integrative field of scientific 

knowledge the author notes the to create a theoretical and methodological basis for research on globalization 

and its multiple manifestations. 
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Sistemul mondial format în decursul sec. al XX-lea parcurge astăzi transformări adânci, 

fundamentale. La frontiera dintre mileniul doi și trei a civilizației umanei, omenirea a intrat în epoca 

globalizării, care a cuprins toate laturile existenţei societăţii contemporane deoarece se schimbă, în 

mod calitativ, structura politică a relaţiilor internaţionale, problemele stabilităţii strategice şi securităţii 

capătă alte dimensiuni. Se dezvoltă puternic procesele de internaţionalizare ale economiei, ştiinţei, 

societăţii care impun nevoia adâncirii în continuare a integrării regionale.  

Evenimentul care a avut poate cea mai puternică înrâurire asupra declanşării explozive a 

procesului globalizării a fost sfârşitul războiului rece şi, odată cu el, al lumii bipolare. Astfel, a dispărut 

bariera pe care antagonismul ideologic o ridica împotriva tendinţei unificatoare a globalizării. 

Termenul de globalizare și sinonimul său relativ „mondializare” și-au ocupat un loc de frunte în 

lexicul și discursul contemporaneității, ca evocatoare ale interdependenței și integrării progresive a 

societăților omenești. O asemenea dublă tendință – interdependență-integrare - se constată cu mai 
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multă acuratețe în domeniile politic și economic și ea își are descendența ideatică în curentele 

neoliberale ale lumii moderne, fiind, în același timp, consolidată, într-o fază inițială, chiar în textul 

Declarației Universale a Drepturilor Omului din 1948. 

Iată de ce una din cele mai actuale probleme ale filosofiei sociale contemporane o constituie 

tema globalizării. Sunt abordate și discutate în mod deosebit subiectele ce țin de cauzele, începutul, 

esența globalizării, problemele și direcțiile ei, dimensiunile, particularitățile dezvoltării lumii 

globalizate, interacțiunea dintre culturi, structura lumii globale, administrarea comunității mondiale și 

constituirea unei noi ordini mondiale. Totodată, sunt scoase în evidență și fenomenele negative ce au 

apărut odată cu globalizarea: amplificarea migrației necontrolate, naționalismul, haosul, terorismul 

internațional, mișcările sociale îndreptate împotriva ei. Spre exemplu, Joseph Ratzinger-Benedict al 

XVI-lea (care a fost suveran pontif în perioada 2005-2013), căuta în mod explicit o soluție la 

neajunsurile lumii globalizate. În lucrarea Die Liebe in der Wahrheit. Die Sozialenziklika „Caritas in 

veritate”, el scria că „pericolul vremii noastre constă în aceea, că efectivei dependențe a oamenilor și 

popoarelor unul de altul nu-i corespunde vreo relație etică a conștiinței și intelectului celor implicați, 

din care ar putea rezulta o dezvoltare efectiv umană. Numai cu lumina iubirii luminate de rațiune și 

credință este posibil să se atingă scopuri de dezvoltare care posedă valoare umană și umanizată. Partea 

bunurilor și resurselor din care rezultă adevărata dezvoltare nu este realizată doar prin progres tehnic și 

numai prin relații determinate de calcul, ci prin potențialul iubirii, care face ca răul să fie învins de bine 

[1, 12-21], iar oamenii să se deschidă, încât să lege conștiința și libertatea” [2, p. 22-23]. 

În literatura de specialitate există diverse studii ce se referă la conceptualizarea succesiunii 

globalizării - considerarea lumii prin prisma continuității istorice în dezvoltarea umanității: anticiparea 

viitorului de J. Attali [3], afirmarea eticii bazate pe „iubire (Liebe)”, de J. Ratzinger-Benedict al XVI-

lea despre care am vorbit anterior, a tezei „noii viziuni orientative” (D. Cohen) [4], teoria „societății 

empatice” a lui J. Rifkin [5], teoria „dereglării” (A. Maalouf) [6], „dezorganizării” lumii (R. Durand) 

[7], și opoziția dintre „lumea plată” (Th. Friedman) [8] și lumea curbă (D. Smick) [9], tabloul 

redistribuirii puterilor al lui H. Schmidt și G. Friedman [10] etc. 
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În acest context, trebuie să constatăm, că în literatura din domeniu, nu există o unitate a opiniilor 

asupra diferitor aspecte ale globalizării, ceea ce ne denotă nu numai despre caracterul novator al 

acestui fenomen social, ci și faptul că în tratarea aceastei probleme nu sunt cercetate pe deplin toate 

trăsăturile fundamentale ale ei și, prin urmare, există o necesitate imperioasă a studierii temeinice a lor. 

Inițial, termenul globalizare a fost utilizat în 1998 de către economistul american D. Yergin într-

un articol din Newsweek, în care a descris starea finală a procesului de globalizare. Ulterior, termenul a 

fost detaliat în cartea Commanding Heights: The Battle for the World Economy [11]. Deşi D. Yergin este 

considerat cel care a inventat acest termen, cuvântul este, de facto, mult mai vechi. Scriitorul și 

jurnalistul american William Safire a găsit etimologia cuvântului şi a identificat-o printr-o serie de 

citate din anul 1942, când a fost folosit în calitate de sinonim pentru a descrie un „nivel mondial”. 

În opinia filosofului român Andrei Marga, pentru evaluarea fenomenului „globalizare” sunt 

proprii următoarele rațiuni [12, 13]. Prima, este aceea că în evaluare contează nu doar relația formală, 

ci și felul în care societățile și cei care le dau viață trăiesc în condițiile date, încât nu suntem dispensați 

de analiza vieții și de răspunsul la întrebarea dacă nu cumva persistă probleme ce nu se rezolvă prin 

globalizare. A doua rațiune, este aceea că globalizarea nu a cuprins deocamdată decât anumite domenii 

– putem vorbi de globalizare în cercetarea științifică, economie, comunicații, educație, securitate, dar 

în altele, doar de internaționalizare sau chiar de mai puțin. Ca urmare, trebuie să lămurim despre ce 

este vorba în domeniul considerat. A treia rațiune, este aceea că globalizarea extinde la maximum piața 

pe care se valorifică produsele, dar nu numai că nu poate împiedica intensificarea altor sfere 

(autonomia personală sau instituțională, viața privată, viața comunitară, viața lăuntrică, de pildă), dar și 

încurajează, direct sau indirect, tematizări capabile să facă trecerea dincolo de globalizare (precum 

tematizarea nevoilor, a stilului de viață, a moralei etc.). Prin urmare, putem deja explora cel puțin 

germenii contrabalansului la globalizare. A patra rațiune, este aceea că globalizarea a fost preluată în 

termenii unei anumite viziuni asupra omului, societății și lumii, care este, în mare vorbind, cea a 

neoliberalismului. A cincea rațiune, a transcenderii globalizării este aceea că globalizarea este o 

opțiune legată cu alte opțiuni, unele mai circumscrise (de pildă, fiscalitatea, relația valutelor, legislația 

comercială, valorificarea resurselor, priorități ale industriei, asistența socială, cercetarea științifică 

http://www.amazon.com/gp/product/images/B00006HAZF/ref=dp_image_0?ie=UTF8&n=130&s=dvd
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etc.), altele mai cuprinzătoare (organizarea educației, conceperea omului, orientarea culturii etc.). Așa 

stând lucrurile, globalizarea este testată ca sistem, împreună cu acestea. În opinia noastră, aceste rațiuni 

foarte importante și trebuie luate în calcul în procesul de investigare a problemelor globalizării. 

Privit din perspectiva rentabilităţii, procesul globalizării are nenumărate valenţe pozitive. El 

mobilizează şi valorifică resursele, asigură o democratizare sporită a consumului şi favorizează un 

tratament global al crizelor. Totodată, poate introduce un plus de raţionalitate în folosirea resurselor şi 

un acces mai facil la cunoaştere, informaţie şi bunăstare. 

În cadrul dezbaterilor pe tema atât de actuală și de presantă a globalizării s-au diferențiat trei 

mari curente de gândire: hiperglobalismul, scepticismul și transformativismul. Hiperglobaliştii susţin 

că globalizarea economică aduce după sine „denaţionalizarea” economiilor prin instituirea unor reţele 

transnaţionale de producţie, comerţ şi finanţe [14, p. 24]. Într-o astfel de economie „fără frontiere”, 

guvernele naţionale sunt reduse la ceva mai mult decât curelele de transmisie pentru capitalul global 

sau, în cele din urmă, la simple instituţii intermediare înghesuite între mecanismele de guvernare 

locală, regională şi globală, din ce în ce mai puternice. În viziunea hiperglobalistă, puterea economică 

şi puterea politică devin în mod efectiv denaţionalizate astfel încât statele-naţiune, orice ar spune 

politicienii de la nivel naţional, devin din ce în ce mai mult un mod tranzitoriu de organizare pentru 

administrarea problemelor economice.  

Curentul scepticist susţine ideea potrivit căreia nivelurile contemporane de interdependenţă 

economică nu sunt nici pe departe fără precedent istoric. Afirmând că globalizarea este un mit, 

scepticii se bazează pe o concepţie a globalizării ca fenomen exclusiv economic, asimilând-o, în 

primul rând, cu o piaţă globală perfect integrată [14, p. 31]. În consecinţă, teza sceptică respinge, în 

general, ideea conform căreia internaţionalizarea aduce după sine o restructurare profundă sau chiar 

semnificativă a relaţiilor economice globale. În această privinţă, poziţia sceptică reprezintă o 

recunoaştere a ideilor bine înrădăcinate ale inegalităţii şi ale ierarhiei în economia mondială care, în 

termeni structurali, s-au schimbat doar foarte puţin de-a lungul ultimului secol. 

Și, în sfârșit, curentul transformativist, consideră că, la începutul unui nou mileniu, globalizarea 

este o forţă motrice centrală a schimbărilor social-politice, care reconfigurează societăţile moderne şi 
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ordinea mondială [14, p. 30]. Conform reprezentanților acestui punct de vedere, procesele 

contemporane de globalizare sunt, din perspectivă istorică, fără precedent, astfel încât guvernele şi 

societăţile de pe glob trebuie să se adapteze la o lume în care nu mai există o distincţie clară între 

intern şi internaţional, afaceri interne şi afaceri externe. 

Impactul schimbărilor provocate de globalizare este prognozat a fi la fel de profund ca şi 

deplasarea de la societatea agrară la societatea industrială. Ceea ce se menționează în toate teoriile este 

conectarea tuturor societăţilor la un ritm de dezvoltare internaţional, parte esenţială a modernizării 

societăţilor. Globalizarea a deschis larg cadrul colaborării internaţionale oferind posibilităţi 

nemaiîntâlnite până acum pentru circulaţia persoanelor, mărfurilor, capitalului şi serviciilor.  

În același timp, mulți oameni pun degradările din viața societăților de azi (descompunerea 

tradițiilor, atrofierea simțului civic, debusolarea educației, etc.) și neajunsurile (alunecarea în 

autoritarism, manipularea sistematică, expansiunea indiferenței etc.) în seama globalizării și, fiind 

vorba de un proces cu viitor incert, devin sceptici. Ei percep că a avut loc o schimbare a lumii, care a 

dat „societatea globalizată”, dar nu mai întrevăd o schimbare capabilă care să fie în stare să reanimeze 

speranțele. Pentru a ne lămuri că există ceva dincolo de actuala globalizare este nevoie de o analiză 

precisă și de vorbirea la obiect. Numai așa vom putea avea o alternativă la abordările ideologizate, în 

care se vorbește aproximativ și se explică infim, și care, în loc să lămurească lucrurile, le fac mai 

stranii decât sunt. 

Trebuie să observăm de la bun început că „societatea globalizată” a rezultat din înlăturarea 

barierelor vamale și a altor opreliști tradiționale la circulația bunurilor, serviciilor și persoanelor între 

state. Această înlăturare, venită - spre deosebire de modernizare, care avea premise religioase - din 

rațiuni de valorificare economică, a pus oamenii în contact mai mult decât oricând odinioară. 

Societatea contemporană este rezultatul globalizării ce au avut loc deocamdată în economie, 

comunicații, cunoașterea științifică, educație, securitate. 

Un alt fenomen social care va influența sec. al. XXI-lea sunt pandemiile. Ce n-ar spune 

„optimiștii”, pandemia de CORONAVIRUS-19 schimbă multe. În virtutea unei „gândiri inerțiale” și 

altor mecanisme de apărare psihologică, nu vrem sau nu putem să vedem iureșul de schimbări în care 
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se produc. Consecințele grave vor fi în plan economic, social, psihologic, dar și politic. Toate calculele 

politice, toate prognozele, așteptările, speranțele, încrederile au fost anulate pretutindeni. Frământările 

economice și sociale care se așteaptă, vor conduce la reconfigurarea vieții politice în cea mai mare 

parte a lumii. 

În acest context, rolul gândirii filosofice în analiza, rezolvarea și raționarea acestui fenomen 

social de anvergură este foarte important din cauza dinamismului și transformărilor fundamentale care 

au loc în lume. În ultimele decenii, filosofia post-clasică pune în discuție fenomenele de criză ale 

societății post-moderne care apar odată cu dezvoltarea furtunoasă a noilor tehnologii informaționale și 

a mijloacelor de informare în masă. Profesorul rus Alexandr Ciumacov susține că cercetările științifice 

și filosofice a proceselor globale și a consecințelor multiple ale lor se confruntă, în ultima perioadă de 

timp, cu dificultăți enorme din cauza faptului că nu este elaborată o bază teoretico-metodologică a unor 

astfel de cercetări [15, p. 23-33]. Caracterul complicat al soluționării acestor probleme constă într-

adevăr, în aceea, că știința globalizării, în limitele căreia pot fi rezolvate aceste obiective, constituie un 

domeniu integrativ al cunoașterii științifice și, prin aceasta, ea se deosebește principial de științele 

concrete, care au apărut în procesul de diferențiere a științei. Având ca obiect de studiu diverse sfere 

ale lumii reale, științele concrete sunt deseori neputincioase în cazul când este vorba despre sisteme 

complicate, la o scală mai mare în comparație cu care ei le abordează în limitele obiectului propriu de 

studiu. Știința globalizării care are ca obiect de studiu atât planeta în general ca unitate indisolubilă a 

naturii anorganice, organice și sociale, cât și procesele globale a acestei integrități și repercusiunile ce 

apar în rezultatul lor. Ea analizează și acumulează reprezentările despre lumea globalizată, sprijinindu-

se nu numai pe rezultatele științifice, dar și pe cele din cadrul filosofiei, culturologiei și a cercetărilor 

aplicative.  

Evaluând la rece costurile globalizării, ar trebui să înțelegem că el este un proces obiectiv și 

ireversibil. Încercarea de a „interzice” sau „de a-l opri”, așa cum o fac anumite state totalitare sau 

autoritare, este lipsită de orice sens, ea se aseamănă cu încercarea de a anula rezultatele descoperirilor 

științifice și a progresului în domeniul tehnicii, chiar dacă acestea conțin o amenințare potențială 

pentru o anumită persoană. Totodată, cerințele de a face ca globalizarea să fie orientată din punct de 
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vedere social par fi destul de rezonabile. Comunitatea mondială poate și trebuie să se strădui să asigure 

un control rezonabil asupra proceselor de globalizare pentru a consolida componenta socială și 

umanitară, pentru a le oferi o formă „civilizată”. Garantarea accesului la beneficiile globalizării pentru 

un număr maxim de țări, reprezintă o provocare politică pe agenda internațională. 

În ultimul timp, se întețesc discuțiile despre începutul erei de deglobalizare, care au început cu 

mult înainte de răspândirea în lume a CORONAVIRUSULUI-19 și a fost provocat de implicațiile unor 

state asupra comerțului internațional. Acest proces a fost inițiat de războiul comercial destul de acut 

dintre S.U.A. și China care a început în anul 2018. S-ar părea că armistițiul încheiat cu greu dintre cele 

două țări presupunea păstrarea diviziunii internaționale a muncii. Însă izbucnirea la nivel global al 

pandemiei CORONAVIRUS-19, a scos în evidență dependența incontestabilă a tuturor statelor de 

bunuri și resurse străine. 

În același timp, de asemenea, ar fi greșit de a vorbi despre declinul irevocabil ai erei globalizării. 

Să nu uităm că această tendință pe termen lung este dictată de factorii macroeconomici care poartă un 

caracter obiectiv. Din acest punct de vedere putem spune cu certitudine că slăbirea actuală a tendinței 

de globalizare a economiei mondiale este una temporară. Este evident că în anii următori vom fi 

martorii procesului globalizării într-o formă modificată, deoarece nivelul actual de dezvoltare a 

tehnologiilor informaționale și a logisticii fac ca acest proces să fie inevitabil. 

Republica Moldova a beneficiat de efecte pozitive ale globalizării, precum investiţii cu transfer 

masiv de bani, import tehnologie și know-how, management performant, pieţe de  desfacere, instituţii 

şi construcţii de tipul Organizația Națiunilor Unite, Fondul Monetar Internațional, Banca Mondială, 

Organizația Mondială a Comerțului, Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Uniunea 

Europeană, Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică etc., care au avut o contribuţie 

decisivă în modernizarea țării noastre, având în vedere trecutul ei socialist. 

În concluzie, putem spune că globalizarea are atât efecte pozitive, cât și efecte negative, care 

trebuie tratate în mod corespunzător de către autoritățile statale. Este necesar ca aceste consecințe să 

fie prevăzute și gestionate la timp, pentru a evita eșecurile ulterioare ale pieței sau ale  guvernului. 
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Abstract: The article presents the key competencies; is described digital competence; are 

presented experimental results with reference to the use of computers in high school. 

Termeni cheie: competent digital, standard de competență, instrumente TIC, cadru didactic. 

1. Introducere 

Lumea noastră, societatea în care trăim este într-o continuă mişcare. Este un mediu dinamic, în 

care omul este constrâns să trăiască într-un ritm alert şi să fie mereu pe fugă.  

Ceea ce este nou în folosirea calculatorului ca mijloc de învăţământ, faţă de celelalte mijloace 

didactice, este caracterul interactiv al procesului învăţării. Oricare ar fi domeniul de utilizare a 

calculatorului în instruire, acesta nu înlătură celelalte mijloace aflate în recuzita de lucru a cadrului 

didactic. Calculatorul este un mijloc didactic care se integrează în contextul celorlalte mijloace, 

amplificându-le valenţele instructiv-formative, completându-le atunci când este necesar. 

Introducerea calculatorului în procesul didactic şi învăţarea asistată de calculator prefigurează doar 

schimbări calitative în tehnologia didactică, domeniu care asigură scurtarea timpului de evaluare 

obiectivă a calităţilor mijloacelor de învăţământ şi a metodelor, reţinând pe cele care se impun 

valoric:  

-individualizarea activităţilor de învăţare;  

-intervenţia în corectarea modului de asimilare a unor secvenţe informaţionale, 

evidenţiind ordonarea logică a conţinutului informaticii pedagogice, cât şi mecanismul 

psihologic al actului comunicării şi învăţării şcolare. 

Intervenţia TIC în educaţie poate începe de la simple medii de livrare de informaţie sau poate 

fi utilizată ca instrumente de scriere (procesoarele de text) şi poate ajunge la concepte avansate de 

predare prin intermediul tehnologiilor, e-learning, spaţii colaborative etc. Datorită dezvoltării 

tehnologiilor de comunicare care au facilitat capacitaţi de bandă largă, informaţia este accesibilă 

pentru un număr din ce în ce mai mare de persoane şi în diverse forme. Este cunoscut impactul pe 

care îl au în instruirea personală, cursurile online sau diverse alte modalităţi de livrare a informaţiei, 

în funcţie de ceea ce îşi doreşte navigatorul de Internet. 
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 Sursele de informaţii sunt abundente, iar mijloacele de comunicare deschid noi posibilităţi 

pentru profesori şi elevi pentru procesele de predare/învăţare. În ultima perioadă, în dezvoltarea de 

tehnologii a avut loc o schimbare de abordare, reliefată în special de evoluţia mediului web. Dacă la 

început tehnologia se centra pe utilizator, încercând să îl ajute să acceseze informaţia şi să îi rezolve 

nevoile imediate, dezvoltarea exponenţială a reţelelor sociale şi schimburile de idei, inclusiv în 

domeniul tehnologiilor, a dus la diseminarea bunelor practici în diverse domenii,rezultând progrese 

rapide în zona produselor tehnologice destinate accesibilităţii. Schimbările din educație sunt dictate 

de perturbațiile sociale, de progresul tehnologic și de inovațiile științifice apărute în domeniul 

pedagogiei. 

Astfel, în contextul creșterii exponențiale a fluxului de informație și a gradului de digitalizare 

a majorității sferelor activității umane, provocările din învățământ necesită elaborarea conceptelor și 

a modelelor educaționale ce ar valorifica optimal tehnologiile informaționale și comunicaționale și 

ar ajuta la pregătirea unui individ integrat pe deplin într-o societate modernă, dar și capabil să se 

adapteze ușor la evoluțiile ulterioare. Din aceste considerente, educația centrată pe cel instruit  și 

instruirea centrată pe competențe  sunt două repere în jurul cărora se încearcă elaborarea modelelor 

pedagogice. Prin urmare, competența digitală este necesară ambilor actori principali ai educației: 

instruitul (elev, student, cursant etc.) și instructorul (învățător, profesor, educator, tutore etc.). 

 

2. Competența digitală – una din competențele – cheie ale omului contemporan. 

Competența digitală este abilitatea de a utiliza calculatorul și alte tehnologii pentru obținerea, 

copierea, evaluarea, prelucrarea, prezentarea, producerea, stocarea și schimbul de informații; de a 

comunica, participa și interacționa în cadrul unei echipe prin intermediul Internetului și al altor 

tehnologii disponibile [1, 2].  

Cadrul european al competențelor digitale pentru cetățeni DigComp [3] descrie cinci domenii 

care definesc un individ „competent digital”:  

 ▪ procesarea informației (identificarea, localizarea, recuperarea, stocarea, organizarea și 

analizarea informațiilor digitale, ținând cont de relevanța și scopul acesteia);  
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 ▪ comunicarea (comunicarea în mediile digitale, schimbul de resurse digitale prin 

instrumente online, comunicarea și colaborarea prin instrumente digitale, interacționarea 

cu alții prin comunitățile și rețelele sociale);  

 ▪ crearea conținutului (crearea și editarea conținuturilor educaționale); 

 ▪ siguranța (protecția datelor cu caracter personal, protecția identității digitale, luarea 

măsurilor de securitate);  

 ▪ soluționarea problemelor (identificarea nevoilor și a resurselor digitale, luarea deciziilor 

prin alegerea celor mai adecvate instrumente digitale în funcție de scopul sau nevoia 

acestora, rezolvarea problemelor conceptuale prin mijloace digitale, utilizarea 

tehnologiilor creative, rezolvarea problemelor tehnice). 

În Recomandarea Consiliului Uniunii Europene din 22 mai 2017 privind Cadrul european al 

calificărilor pentru învățarea pe tot parcursul vieții  sunt  stipulate opt competențe-cheie:  

1. competențe de alfabetizare;  

2. competențe multilingvistice;  

3. competențe în domeniile științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii;  

4. competențe digitale;  

5. competențe personale, sociale și de a învăța să înveți; 

6. competențe cetățenești; 

7. competențe antreprenoriale;  

8. competențe de sensibilizare și expresie culturală.[4,p.7]. 

Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE), prin Programul pentru 

Evaluarea Internațională a Elevilor (PISA) și Programul pentru Evaluarea Internațională a 

Competențelor Adulților, a publicat în 2015 date oficiale potrivit cărora adolescenții și adulții 

demonstrează insuficiente aptitudini de bază. S-a constatat că a cincea parte din elevi au dificultăți 

majore la citire, matematică și științe, a treia parte din adulți dețin cele mai scăzute niveluri de 

competențe de alfabetizare și competențe numerice.  



  

16 
 

De asemenea, s-a ajuns la concluzia că aproape jumătate din populația Uniunii Europene posedă 

un nivel scăzut de competențe digitale, iar a nouăsprezecea parte din ei nu le dețin deloc. Prin urmare, 

„investirea în aptitudini de bază s-a dovedit a fi mai relevantă ca niciodată” [4, p. 2], iar abordarea 

globală a educației axată pe dezvoltarea de competențe este o modalitate de „îmbunătățire a nivelului 

aptitudinilor de bază”. Totodată, devin mai relevante „explorarea noilor modalități de învățare pentru 

societatea care devine din ce în ce mai mobilă și mai digitală” [4, p. 2].  

În sprijinul dezvoltării competențelor-cheie, în Recomandarea Consiliului Uniunii Europene au 

fost identificate trei provocări:  

1. Utilizarea unei game largi de abordări ale învățării și de medii de învățare. Dintre abordările 

moderne ale educației, sunt propuse spre promovare: învățarea bazată pe cercetare, învățarea 

bazată pe proiect, învățarea experimentală, învățarea bazată pe arte și jocuri. Pentru a îmbunătăți 

învățarea și a sprijini dezvoltarea competențelor digitale, furnizorii de educație sunt încurajați să 

folosească tehnologiile digitale. 

2. Sprijinirea profesorilor. Pentru susținerea personalului didactic se recomandă integrarea 

educației bazate pe competențe în educația inițială și în dezvoltarea profesională  continuă. 

Personalul didactic trebuie să beneficieze de orientări, instrumente și materiale adecvate, care 

îmbunătățesc calitatea metodelor de predare–învățare, precum și de asistență în crearea unor 

practici inovatoare în utilizarea constructivă a noilor tehnologii, inclusiv a tehnologiilor digitale.  

3. Evaluarea și validarea dezvoltării competențelor.  

Profesorul A. Gremalschi consideră că pentru a susține și a dezvolta competențele-cheie la toate 

treptele de învățământ, este necesară o metodologie de evaluare a nivelului de competență pe care îl 

deține o persoană într-un anumit domeniu și menționează că „recomandările Uniunii Europene nu conțin 

descriptori expliciți ce ar permite evaluarea nivelului de competență. Aceste aspecte sunt lăsate la 

latitudinea fiecărei țări” [5, p. 17]. Finalitățile educaționale pentru prima dată au fost formulate în 

termeni de competențe în Codul educației al Republicii Moldova [6], unde sunt stipulate în mod explicit 

competențele-cheie pe care trebuie să le formeze și să le dezvolte sistemul educațional.  
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Pe lângă cunoștințele, abilitățile și atitudinile stabilite de recomandările Uniunii Europene, Codul 

educației include și valorile, fapt ce demonstrează tendința învățământului național de a acorda o atenție 

aparte componentei moralizatoare și de instruire [6, p. 82]. Strategia națională de dezvoltare Moldova 

2030 [7] definește căile prin care Republica Moldova răspunde provocărilor globale ale secolului XXI. 

Ca prioritate este luat sectorul educațional, care, prin îmbunătățire, va contribui la prosperitatea întregii 

țări. În anul 2014, Guvernul Republicii Moldova a aprobat Strategia Educația 2020, care viza 

modernizarea sistemului educațional al republicii pe termen lung [8].  

Alt document strategic – Moldova Digitală 2020 – stipulează că pilonul principal al îmbunătățirii 

procesului educațional este integrarea tehnologiei informației în educație [9, p. 10]. Importanța 

competenței digitale este susținută de un șir de acte normative internaționale și naționale: 

Recomandările Consiliului Uniunii Europene; Standarde de competență UNESCO; Codul educației al 

Republicii Moldova; Standardele de competență profesională a cadrelor didactice din învățământul 

general etc. În cadrul proiectului UNESCO au fost elaborate Standardele de competență TIC pentru 

cadrele didactice [10].   

Conceptul competență a fost și continuă să fie discutat intens, astfel încât pentru el întâlnim 

diferite definiții. Conform Dicționarului explicativ al limbii române competența este: 

 a) „capacitatea unei persoane de a se pronunța asupra unui lucru, pe temeiul unei cunoașteri 

adânci a problemei în discuție; 

 b) capacitatea unei autorități, a unui funcționar etc. de a exercita anumite atribuții”. Observăm că 

în primul caz, competența ține de persoană, iar în al doilea caz ține mai mult de sistemul în care 

persoana acționează. Etimologic, competența ar mai putea avea și alte sensuri. Cuvântul „competență” 

provine de la latinescul competo (com – „împreună”, peto – „cerere, dorință, căutare”), semnificând 

dorință, căutare, cercetare ce ține de realizarea și atingerea anumitor obiective comune. Din sensul 

lexical al cuvântului concluzionăm că putem vorbi de competențe numai în cadrul unui grup, colectiv, 

unde fiecărui membru îi sunt încredințate anumite responsabilități. 

În Codul educației al Republicii Moldova  se subliniază că „finalitatea principală a educației este 

formarea unui caracter integru și dezvoltarea unui sistem de competențe care includ cunoștințe, abilități, 
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atitudini și valori ce permit participarea activă a individului la viața socială și economică”. 

Recomandarea Parlamentului European și a Consiliului Uniunii Europene consideră „competența” drept 

capacitate dovedită de a utiliza cunoștințe, aptitudini și abilități personale, sociale și/sau metodologice în 

situații de muncă sau de studiu și pentru dezvoltarea profesională și personală . 

Cadrul european de referință al competențelor-cheie pentru învățarea pe tot parcursul vieții  

stipulează opt competențe-cheie:  

1. comunicarea în limba maternă;  

2. comunicarea în limbi străine;  

3. competențele matematice și competențele de bază în științe și tehnologie;  

4. competențele digitale;  

5. competența de „a învăța să înveți”;  

6. competențele sociale și civice; 

7. spiritul de inițiativă și antreprenoriat; 

8. sensibilizarea culturală și exprimarea artistică.  

Strategia națională de dezvoltare a educației din Republica Moldova pentru anii 2014-2020 

Educaţia-2020 structurează competențele în baza celor opt competențe-cheie astfel:  

1. competențele de comunicare în limba maternă – cunoștințe, gânduri, sentimente exprimate oral 

sau scris și capacitatea de a interacționa cu alte persoane în mod creativ, corespunzător situației 

create;  

2. competențele de comunicare într-o limbă – totalitatea abilităților de vorbire, scriere, citire, 

ascultare atât în limba nativă, cât și într-o limbă străină, însușirea de înțelegere și mediere între 

persoanele diferitor culturi;  

3. competențele matematice și competențele de bază privind știința și tehnologia – utilizarea și 

dezvoltarea gândirii matematice în rezolvarea problemelor complexe; mânuirea și aplicarea 

cunoștințelor și a căilor de cunoaștere a lumii înconjurătoare;  

4. competențele digitale – înțelegerea cunoștințelor din societatea informațională și formarea 

abilităților principale de utilizare a tehnologiei informației și comunicării;  
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5. capacități de a învăța procesul de învățare – abilitățile individului de a-și controla și organiza 

propria învățare; 

6. competențele sociale și civice: competențele sociale se referă la toate formele de 

comportament al persoanei care îngăduie participarea și încadrarea ei eficientă în viața 

socială și cea profesională; competențele civice vizează toate cunoștințele despre 

democrație, cetățenie, drepturi, egalitate, obligații civile, care fac posibilă participarea activă 

a cetățeanului în societatea civilă;  

7. competențele ce țin de spiritul de inițiativă și antreprenoriat – însușirea omului de a 

transpune ideile în acțiuni; capacitatea de a fi creativ, individual, de a avea propria opinie și de 

a proiecta, gestiona și acționa în vederea realizării unor proiecte;  

8. competențele ce țin de conștiință și expresia culturală – cunoștințe, aptitudini și atitudini 

care îi permit persoanei să aprecieze importanța expresiei culturale a ideilor, emoțiilor prin 

diferite canale de muzică, teatru și literatură [8]. 

Standardele de competență digitală pentru cadrele didactice din învățământul general  

aprobate prin Ordinul Ministrului Educației al Republicii Moldova nr. 862 din 7 septembrie 2015  

cuprind șapte domenii de activitate :  

1. Comunicarea digitală;  

2. Gestionarea informației;  

3. Crearea conținuturilor digitale educaționale;  

4. Implementarea aplicațiilor de management școlar;  

5. Sisteme de gestionare a conținuturilor educaționale (SGCE);  

6. Utilizarea echipamentelor digitale în educație;  

7. Respectarea normelor etice și legale în spațiul digital [11]. 

Competența digitală este esențială pentru educație, viață profesională și participare activă în 

societate. În cazul învățământului preuniversitar, este important să înțelegem această competență și, în 

egală măsură, să o cultivăm.Competența digitală este una dintre cele opt competențe-cheie, 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32006H0962
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concretizându-se în utilizarea cu încredere și în mod critic a întregii game de tehnologii ale informației 

și comunicațiilor pentru informare, comunicare și soluționare a problemelor în toate domeniile vieții. 

Modernizarea procesului educațional la nivelul învățământului primar nu poate fi percepută fără 

competența digitală a cadrelor didactice, care este un imperativ al succesului. Întrucât curriculumul 

pentru învățământul primar include în sistemul de competențe și competențele-cheie, „Codul Educației 

al Republicii Moldova, Art. 11(2) stipulează printre aceste competențecheie și competența digitală” 

care trebuie formată/dezvoltată la elevii claselor primare. Pentru a dezvolta competența digitală la 

elevii din învățământul general, considerăm că și cadrele didactice trebuie să aibă formată această 

competență, pentru a contribui la organizarea procesului didactic mai eficient și atractiv. 

Competența digitală este descrisă în documentele de referință europene prin cunoștințe, abilități 

și atitudini specifice: cunoașterea și înțelegerea vizează o bună înțelegere și cunoaștere a rolului și a 

posibilităților tehnologiei informației și comunicării în viața obișnuită; deprinderile și aptitudinile se 

referă la utilizarea unei variate game de aplicații ale TIC în viața de zi cu zi; atitudinile se referă la 

atitudinea critică și reflexivă în evaluarea informațiilor disponibile (atitudinea pozitivă și precisă în 

utilizarea responsabilă și în condiții de securitate a Internetului), implicarea în rețele cu scopuri 

culturale, sociale și /sau profesionale). Referindu-se la conceptul de competență digitală, unii 

cercetători susțin că „aceasta presupune utilizarea tehnologiei multimedia pentru a accesa, evalua, 

stoca, produce, prezenta și schimba informații și pentru a comunica și a colabora în rețele Internet.  

Analizând literatura de specialitate, am constatat că există diverse opinii privind definirea unor 

termeni, cum sunt: competența de utilizare a tehnologiilor informaționale, competența în utilizarea 

calculatorului și competența digitală. În acest sens, unii cercetători susțin competențele de utilizare a 

tehnologiilor informaționale sunt deseori confundate cu competențele digitale. Competențele TIC sunt, 

de fapt, un pas spre dezvoltarea competențelor digitale, o precondiție în educația pentru competențele 

digitale.  

Prin competențe de utilizare TIC se înțelege abilitatea utilizatorului de a folosi calculatorul în 

calitate de instrument (la tehnoredactarea informației, salvarea, transmiterea ei). Cercetătorul P. S. 

Brouwer susține că uneori aceste două concepte – competența de utilizare TIC și competența digitalăl 
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– sunt folosite ca sinonime, deși, în opinia acestuia, competența digitală trebuie concepută ca o 

competență a unui concept mai larg de competență în utilizarea TIC.Competența digitală trece mult 

dincolo de competența în utilizarea TIC, prin utilizarea eficientă a informației, abilitatea de a identifica 

și evalua critic informația în scopul creativității și comunicării eficiente.În baza literaturii de 

specialitate au fost identificate cinci componente de bază ale competenței digitale: înțelegere, 

cunoștințe tehnologice, cunoștințe informaționale, cunoștințe digitale, cunoștințe mass-media. Riina 

Vuorikari susține: competenţa digitală ne ajută să stăpânim şi alte competenţe-cheie, cum ar fi 

comunicarea, competenţele lingvistic. Din acest motiv ne-am propus să cercetăm problema 

competenței digitale a cadrelor didactice ca imperativ al succesului în procesul de predare-învățare-

evaluare la nivelul învățământului primar. Astfel, un cadru didactic care are competențe digitale va 

reuși să dezvolte mult mai eficient competențele de comunicare în limba maternă la elevii din clasele 

primare. 

Problema eficientizării predării-învățării-evaluării disciplinelor și a organizării unui proces 

didactic de calitate se află în vizorul mai multor cercetători, care consideră că instruirea modernă nu se 

reduce doar la cunoașterea tehnologiilor informaționale și comunicaționale. O educație de calitate 

poate fi obținută doar în cazul integrării tehnologiilor informaționale. Predarea-învățarea-evaluarea 

disciplinei prin utilizarea tehnologiilor informaționale trebuie privită prin prisma facilităților ce le 

oferă privind sporirea randamentului în instruire și efortul depus de către elevi.  

Astăzi, profesorul, beneficiind de calculator, uneori de rețeaua Internet, având competențe 

digitale și utilizând tehnologiile informaționale în procesul didactic, are drept obiectiv de a oferi 

posibilități optime elevilor de a transmite și a asimila informația despre diverse concepte la fiecare 

disciplina și de a evalua performanțele acestora . Competența digitală îl va ajuta pe cadru didactic să 

poată preda, sistematiza și evalua unitățile de conținut la disciplina predată. 

Preocupându-ne de problema competenței digitale a cadrelor didactice în procesul de predare-

învățare-evaluare în învpțământul general am administrat un chestionar pe un eșantion de 36 de cadre 

didactice din Liceul Teoretic Sculeni, r.Ungheni. Realizând această cercetare în luna noiembrie 2018, 

am stabilit trei niveluri de competență digitală a cadrelor didactice la predarea-învățarea-evaluarea: 
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nivelul minim, nivelul mediu și nivelul avansat. Pentru fiecare nivel am elaborat criterii bazate pe: 

cunoștințe-înțelegere; deprinderi și aptitudini și atitudini. Analizând rezultatele obținute privind 

determinarea nivelului competenței digitale a cadrelor didactice la predarea-învățarea-evaluarea în 

învățământul general, am constatat că acestea dispun de cunoștințe, capacități și atitudini privind 

competența digitală la nivel mediu, înregistrând: cunoștințe – 50%, capacități – 53% și atitudini – 58% 

Nivelul de competență digitală a cadrelor didactice în urma rezultatelor chestionării au arătat că 

au competențe digitale ce implică cunoștințe, capacități și deprinderi la un nivel mediu. În scopul 

asigurării calității pregătirii elevilor din învățământul general, este necesar ca toate cadrele didactice să 

aibă formată competența digitală la un nivel avansat, pentru a cunoaște un pachet mai larg de programe 

și oportunități, pe care le oferă tehnologiile moderne în predarea-învățarea-evaluarea disciplinelor. 

Astfel 76 % din cadrele didactice folosec instrumente TIC în activitatea de predare-învățare, 26 % nu 

folosec din diverse motive. 

 

Fig.1.Gradul de utilizare a instrumentelor TIC de către cadrele didactice în LTSculeni. 
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Situația cea mai frecvent întâlnită este aceea a folosirii de către mai mulți elevi a computerelor 

din laboratorul de informatică. De asemenea, există situația folosirii computerului sau laptopului de 

către mai mulți elevi în sala de clasă (46,4 %). 

 

Fig.2.Disponibilitatea utilizării calculatoarelor în școli 
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Fig.3.Situații care împiedică utilizarea calculatoarelor. 
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la diverse situații, să prezinte diverse texte, însoțite de sunet și imagini, să utilizeze elementele de 

grafică și animație, să organizeze diverse jocuri.Utilizarea tehnologiilor informaționale moderne la 

toate disciplinele sunt extrem de utile atât pentru cadrele didactice, eliberându-i de pregătirea 

materialelor didactice, cât și pentru elevi și contribuie la creșterea performanțelor elevilor în 

însușirea cunoștințelor. Modernizarea învățământului  prin utilizarea tehnologiilor moderne se va 

realiza cu succes, dacă cadrele didactice vor avea formate competențe digitale. 
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Fig.4.Opinia cadrelor didactice privind eficiența calculatoarelor 

pentru disciplinele şcolare 
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Fig.5.Impactul utilizării TIC în activitatea instructiv‐educativă 
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3.Concluzii 

Studiul efectuat arată că este necesară o cercetare amplă la nivel republican a următoarelor aspect 

care se referă la competența digital a cadrului didactic: 

 identificarea abilităților digitale necesare unui cadru didactic din învățământul general;  

 -dezvoltarea competenței digitale la cadrele didactice și a instrumentelor tehnologiilor 

informaționale și comunicaționale (TIC) aplicabile la formarea și dezvoltarea acestora; 

 utilizarea resurselor digitale în procesul didactic; 

 -alternarea învățării tradiționale,cenntrată pe valorizarea elevilor,cu secvențe sprijinite de 

metode modern și instrumente TIC; 

 -realizarea și dezvoltarea unor experiențe de învățare și de evaluare corespunzătoare erei 

digitale; 
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Schimbările în plan social, cât și economic, conduc spre o paletă tot mai extinsă a profesiilor, 

care dă posibilitatea prezentării unor alternative cât mai variate, și astfel, alegerea profesiei devine tot 

mai dificilă pentru adolescenții ce nu-și cunosc interesele ocupaționale, cât și calitățile personale [1]. 

Deoarece fundamentul educaţiei şi finalitatea ei majoră este pregătirea omului pentru viaţă, 

extrem de importante sunt toate dimensiunile educaţiei (morală, estetică, tehnologică, de gen etc.), dar 

un rol aparte îl are orientarea în carieră a elevilor, realizată preponderent prin ghidarea şi susţinerea 

persoanei în proiectarea carierei. 

În multe țări, alegerea unei cariere, în special în chimie, este în scădere. Prin cercetarea noastră 

încercăm să oglindim tendințele comportamentale și factorii de alegere a carierei legate de interesele 

personale și de mediu în alegerea de către absolvenții liceelor a chimiei ca carieră și ca ocupație STEM 

[2]. 

Termenul STEM (Știință, tehnologie, inginerie și matematică) este de obicei folosit atunci când 

se abordează politicile educaționale și opțiunile curriculare din școli pentru a îmbunătăți 

competitivitatea în domeniul științei și dezvoltării tehnologice. Acest fenomen are implicații pentru 

dezvoltarea forței de muncă, preocupările privind securitatea națională și politica de imigrare. STEM 

se referă de obicei la două din cele trei ramuri majore ale științei: științele naturii, inclusiv biologia, 

fizica și chimia și științe formale, dintre care matematica, logica și statistica.  

Mai multe proiecte europene au promovat educația și carierele STEM în Europa. De exemplu, 

Scientix este o cooperare europeană formată din profesori STEM, oameni de știință din domeniul 

educației și factori de decizie politică. Proiectul SciChallenge a folosit un concurs de social media și 

conținutul generat de studenți pentru a spori motivația studenților preuniversitari pentru educația și 

carierele STEM. 

Deoarece elevii pe care îi pregătim acum vor reprezenta forța de muncă disponibilă pe piața 

muncii și vor reprezenta în același timp motorul de dezvoltare economică al acestei țări, profesorii, 

diferite organizații depun eforturi comune pentru a pregăti elevii pentru cariere în domeniul STEM. 

Provocarea ce se ridică în fața societății contemporane nu se referă la faptul dacă acești tineri vor fi 

pregătiți sau nu, ci dacă vor fi pregătiți în domeniile necesare acelui moment situat undeva în viitor. 

Cu ajutorul aplicațiilor practice și a exercițiilor, prin utilizarea abilităților STEM în viața reală, 

prin identificarea unor modele de oameni cu o carieră de succes dornici să împărtășească din 

experiența lor, putem motiva elevii să aleagă diferite subiecte STEM pentru învățarea chimiei. Punctul 

de plecare este abilitatea profesorului de a transfera pasiunea sa către elevi. 
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În calitate de profesor la o școală sau colegiu putem orienta elevii/studenții în carieră, jucând un 

rol esențial în dezvoltarea profesională și oferind o selecție de resurse, programe și îndrumări pentru a 

sprijini tinerii [3]. 

Necesitatea de a îmbunătăți și de a dezvolta abilități și competențe din domeniul chimiei, este 

foarte apreciată în planificarea pe termen scurt și lung a activităților bazate pe educația STEM. 

Deseori, elevii se plâng că nu înțeleg sau nu le plac orele de chimie, iar cauzele sunt, în primul rând, în 

abordarea lecțiilor de zi cu zi. O activitate STEM, cu legături în curriculum, aduce, cu siguranță, 

abordarea interdisciplinară, legată de realitate, care îi va ajuta pe copii să se apropie de domeniile 

științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii.  

Utilizarea tehnologiei este o soluție STEM care combină utilizarea 

calculatorului/tabletelor/telefoanelor mobile, angajarea de proiecte bazate pe standarde și o abordare 

bazată pe descoperire. Învățarea prin colaborare sprijină elevii, introducându-i în gândirea 

computațională și familiarizându-i cu principiile chimiei într-un mod distractiv și interesant. Elevii, 

indiferent de mediul din care provin, de posibilitățile materiale sau de caracteristicile de personalitate 

individuale, vor fi motivați și atrași de cariere STEM în viitor. Prin urmare, se aduce contribuția la 

pregătirea pentru piața muncii locale a generației viitoare. De asemenea, crește încrederea în sine și îi 

face pe elevi să …le placă la școală. 

Studierea chimiei permite elevilor să dezvolte anumite abilitățile specifice și transferabile, care 

sunt apreciate de către toți angajatorii, ceea ce înseamnă că viitoarea lor carieră nu trebuie să fie numai 

într-un laborator de chimie. 

Opțiuni de joburi și locuri de muncă direct legate de chimie ca specialitate: 

❖ chimist analitic 

❖ inginer chimist 

❖ cercetator medical, biochimie clinica 

❖ cercetător medico-legal 

❖ farmacolog 

❖ cercetător (științe fizice) 

❖ toxicolog 

❖ consultant de mediu 

❖ lector de chimie în învățământul superior 

❖ cercetător științific 

❖ profesor de chimie în liceu etc. 
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Scopul acestei cercetări este o abordare cuprinzătoare privind conceptul de educație aplicabil 

tinerilor de acum și care cuprinde pe lângă instrumentele specifice domeniului educației privind 

alegerea chimiei ca specialitate și carieră, o interrelaționare atât cu comunitatea locală cât și cu 

antreprenorii de succes. În această arhitectură de fapte și idei bazată pe conceptul STEM, vom 

identifica calea corectă de dezvoltare la nivel național. Este important de subliniat relevanța 

conținutului STEM pentru viața oamenilor și promovarea interesului pentru rezolvarea unor sarcini 

utile, concrete [4]. 

Pentru percepțiile retrospective ale alegerii unei cariere în chimie și pentru a analiza tendințele în 

alegerea carierei în chimie, am folosit Chestionarul pentru determinarea tendințelor elevilor de 

liceu/colegiu de a urma o profesie în domeniul chimiei și Chestionarul pentru studenți, profesori, alți 

specialiști ce activează în domeniu tangente cu chimie. 

Am investigat 2 grupuri de respondenți (N = 107, majoritatea de sex feminin): 56 de elevi 

(Liceul Teoretic ,,M. Eminescu” din Edineț; Liceul  Teoretic Republican ,, Ion Creangă”; Liceul 

Teoretic ,,V. Alecsandri” din Bălți; Liceul Teoretic ”Mircea cel Batrân” și Liceul Teoretic ,,Olimp” din 

Chișinău); 51 de specialiști ce activează în domenii tangente cu chimia: studenți - 27,5%, profesori de 

chimie - 27,5%, asistenți medicali - 15,7%, altele specialități - 11,8%. 

Am constatat că alegerea chimiei ca majoritate și profesie scade de la liceu la învățământul 

superior. Femeile tind să aleagă chimia mai mult decât bărbații la nivel de liceu și universitate, dar mai 

puțin în învățământul superior. Autoeficacitatea orientată spre sarcini a fost factorul care a contribuit 

cel mai mult la alegerea carierei în chimie în ambele grupuri de cercetare. 

Majoritatea intervievaților ce deja activează în acest domeniu subliniază factorii personali 

(inclusiv autoeficacitatea) și contextual care au afectat alegerile de carieră: (este un domeniu care îmi 

place și l-am ales desinestătător - 70%), oamenii cu autoeficacitate ridicată în chimie se simt de obicei 

încrezători în alegerea carierei. Factorii de mediu (contextuali), de asemenea, fac parte din influențele 

contextuale asupra alegerii unei cariere (părinții – 14, rudele – 12). Influența profesorilor s-a găsit, de 

asemenea, fie încurajând sau împiedicând interesul elevilor pentru o carieră în chimie (32,4%). 

Există mai multe momente care pot influența alegerea carierei viitoare a elevilor. Primul este 

trecerea de la liceu la colegiu și al doilea este trecerea de la mediul academic în industrie. Studiu arată 

că alegerea unei cariere în chimie este influențată, de exemplu, de valoarea pe care respondenții o 

acordă unei discipline specifice (notele bune- 13,5%, profesorul de la școală - 26,9%, un model 

(părintele, rudă), care activează în domeniu- 19,2%; considerații salariale (40,4%) și similitudini ale 
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câmpului de lucru cu domeniul de specializare pe care l-au extins în timpul studiilor de licență (la 

întrebarea Considerați că ați ales profesia potrivită? afirmativ au răspuns - 56,9%). 

Factorii care influențează alegerea carierei în chimie sunt: profesorul model de la liceu, părinții, 

personalități din domeniu etc. Respondenții au răspuns că notele bune sunt cel mai influent factor în 

alegerea învățării chimiei (13,5%).  

Orientarea în carieră a elevilor este un proces permanent, încadrat în limitele de viaţă conştientă 

a individului, un ansamblu de acţiuni subordonate unor finalităţi prosociale clar definite, orientate spre 

identificarea posibilităţilor de maximă valorificare a potenţialului individual [5]. 

Primul stadiu în pregătirea pentru activitatea de muncă (0-25 ani) se caracterizează prin:  

❖ dezvoltarea imaginii de sine din perspectivă ocupaţională;  

❖ evaluarea posibilităţilor în acest sens;  

❖ evaluarea/aprecierea alternativelor; 

❖ însuşirea unor profesii. 

Orientarea școlară și profesională a elevilor prin studiul chimiei se axează pe: 

❖ cunoaşterea potenţialului individual al persoanei ( conturarea tipului de personalitate, 

dimensiunilor de personalitate, particularităţilor proceselor cognitive, intereselor, aspiraţiilor 

profesionale,  aptitudinilor şi capacităţilor, sistemului de atitudini şi valori); 

❖ informarea despre piaţa muncii şi cerinţele profesiei,  despre oportunităţile sistemului 

educaţional, despre reperele legislative ale angajării şi posibilităţile legale de evoluţie în 

carieră; 

❖ formarea sistemului de atitudini, valori şi competenţe ce facilitează integrarea profesională; 

❖ promovarea potenţialului individual vocaţional. 

Aşadar, orientarea în carieră are un caracter complex şi continuu, fapt ce condiţionează prezenţa 

unor etape în procesul de învăţământ. La etapa de pregătire sau crearea contextului favorabil evoluţiei 

în carieră se direcţionează spre succes socio-profesional prin autorealizare, fapt ce presupune beneficii 

atât pentru persoană, cât şi pentru societate. Este o etapă ce are în special un caracter acumulativ. 

Persoana se înarmează cu abilităţi, cultură generală, cunoştinţe, îşi formează sistemul de priorităţi. 

Principalele domenii de activitate ale absolvenților de la specialitățile tangente cu chimia sunt: 

industria chimică, farmaceutica, agrochimia, pedagogia,  cercetarea etc. Cu toate acestea, cei care au 

studiat chimia pot lucra și în alte domenii precum: industria alimentară și a băuturilor, organizații de 

sănătate și medicale, agenții etc.  
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Lipsa de oameni calificați în domenii tangente chimiei și lipsa profesorilor calificați în științe 

au dus la o criză în educația științifică. Nevoia de profesioniști necesită o mai bună înțelegere a 

modului în care evoluează și se dezvoltă carierele. Astfel este necesară organizarea activitățile de 

orientare profesională prin care elevii își pot exersa și dezvolta abilități precum: lucrul în echipă, 

rezolvarea problemelor, gândirea creativă, gândirea logică, capacitatea de analiză și sinteză, aptitudini 

de negociere și organizare. De asemenea, aceste activități contribuie la dezvoltarea și perfecționarea 

cunoștințelor și competențelor STEM ale elevilor, necesare exploatării diferitelor oportunități de 

carieră, astfel încât să le fie mai ușor să se orienteze către viitoarele meserii și locuri de muncă [6]. 

Încurajarea tinerilor din RM către cariere în domeniile STEM este esențială pentru a asigura 

formarea de experți calificați și pregătiți pentru profesiile legate de chimie de care este nevoie pentru a 

rezolva provocările ale viitorului țării. 
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Abstract: engineer dimitrie văsescu-the inventor of the first romanian steem car Born in Iasi in 1863, 

engineer Dumitru Vasescu is the first Romanian who designed and produced the first Romanian steam car, 

characterized as “the most perfect car of that time”. Vasescu built the vehicle in Paris and it could be seen, at 

first, on the streets of the great capital, presumably representing a sensation of the time. In 1906, the 

constructor brought its invention to Bucharest and was exhibited at the museum of the National School of 

Bridges and Roads of Bucharest, and on the 10th of May 1906, he became a tenured professor, until his 

premature death on the 29th of October 1909, because of tuberculosis. Dimitrie Văsescu is the author of two 

patents obtained during his stay in Paris. 

 

Keywords: Dimitrie Văsescu, steam car, wheele suspended patent, remote temperature indicator patent. 

 

Tradiția școlilor de învățământ tehnic de pe teritoriul Pricipatelor Române începe în secolul al 

XIX-lea în Moldova, la Iași, unde cărturarul Veniamin Costachi înființează în 1812 un învățământ 

superior al științelor1. La scurt timp, în 1818, după modelul moldovenesc, la București, se întemeiază 

o școală tehnică ce a funcționat în localul Mănăstirii Sfântul Sava2.  

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, universitățile de prestigiu ale Europei au atras spre studiu 

și formare intelectuală un număr apreciabil de tineri români, școlarizați din veniturile proprii sau 

bursieri ai statului român. Revenind acasă, după ani de însușire a unor cunoștințe temeinice din 

domeniile în care s-au specializat, aceștia au susținut și au pus bazele pentru schimbarea societății 

românești și înfăptuirea unor proiecte de țară, care erau aproape imposibil de realizat înainte de unirea 

                                                           
1 Nicolae Iorga, Istoria învățământului românesc, Editura Didactică și Pedagogică, București, 1971, p.80. 
2 Ibidem, p.82. 
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Principatelor Române. De câteva secole, școala apuseană era deja consacrată în rândul românilor 

doritori de învățătură. Centrele de învățământ superior tehnic de elită, precum cele de la Paris, Nantes, 

Lyon, Berlin-Charlottenburg, Graz, München, Viena, Praga, Cracovia, Milano erau cele mai 

frecventate de către tinerii români care doreau să se instruiască în diferite domenii de interes. 

În acest context îl regăsim și pe tânărul Dimitrie Văsescu, format la școala tehnică pariziană, 

cunoscut ca fiind primul român care construiește în perioada anilor 1883-1886, cu propriile mijloace, 

un automobil cu abur.  

Familia și studiile.Născut la Iași pe 31 iulie 1863, într-o familie de elită a urbei, Dimitrie D. 

Văsescu3 a fost primul copil a familiei Erato (1835-1915) şi Dimitrie Văsescu (1821-?), om politic. 

Bunicul din partea tatălui, Ioniţă Grigoriu4 (c.1784-1858), descendent al unei vechi familii boierești, 

căminar și spătar domnesc, a fost căsătorit cu Zoița Mănescu. Stabiliți după căsătorie la Fălticeni, 

Zoița și Ioniță Grigoriu au avut patru copii: 2 fete (Ruxandra și Ecaterina) și trei băieți (Dimitrie, 

Alexandru5 și Iorgu)6. Personajul principal al prezentului articol, Dimitrie, a avut un frate mai mic, 

Alexandru, născut în 1870, dar despre care nu se cunoaște decât că fiind la moșia părinților din satul 

Urecheni din județul Neamț și-a găsit prematur sfârșitul în seara zilei de 1 iulie 18887, înecat în timp 

ce se afla la scăldat în râul Moldova. Neamul Văseștilor, renumit în Moldova, a dat militari de carieră, 

oameni politici, avocați, profesori universitari, elite și patrioți a României de altădată. Un nume cu 

rezonanță pentru istoria orașului Iași, și, totodată, pentru țară, este cel al lui Nicolae Gane8, jurist, 

                                                           
3 Numele inginerului și inventatorului român Dimitrie Văsescu este în prezent tot mai puțin adus în atenția publică și 

promovat în mediile academice. Această lucrare reprezintă sinteza cărții Dimitrie Văsescu-un inventator redescoperit, 

autori: Teodora-Camelia Cristofor, Lorin Cantemir și Octavian Baltag, Editura Performantica, Iași, 2018, în care sunt 

expuse principale momente din viața și activitatea inventatorului ieșean Dimitrie Văsescu. 
4 Inițial, familia a purtat numele de Văsescu, dar a fost abandonat pentru o vreme, adoptându-l pe cel de Grigoriu. Ioniță 

Grigoriu Văsescu, bunicul inventatorului, a avut doi frați, Iordache și Costache, paharnici domnești. Alecu Grigoriu, unul 

dintre fii lui Ioniță Grigoriu, este cel care revine la patronimul Văsescu, transmis și generațiilor următoare.  
5 Alexandru sau Iorgu Văsescu (1820-?) a fost un important om politic din Botoșani a cărui casă din aceeași localitate,  

aflată pe lista monumentelor, este în prezent sediul Direcției pentru Cultură și Patrimoniu Cultural. 
6 Pentru informații complete privind genealogia familiei a se vedea studiul prof.univ.dr. Ștefan S. Gorovei, Neamuri care se 

duc: Văseștii, publicat în Prutul – Revistă de Cultură, Huși, Serie Nouă, Anul VII (XVI), Nr.2 (60)/2017. 
7 Monitorul Oficial No. 75, Joi 7(19) Iulie 1888, p. 1901. 
8 Ştefan Gorovei, Neamuri care se duc: Văseștii, în Prutul – Revistă de Cultură, Huși, Serie Nouă, Anul VII (XVI), Nr.2 

(60)/2017, p.28. 
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scriitor, junimist, om politic, academician, prefect și primar de cinci ori al orașului Iași9. Nicolae 

Gane, fiul Ruxandei Grigoriu-Văsescu căsătorită cu postelnicul Matei Gane, a fost văr primar cu 

Dimitrie Văsescu. Artur Gorovei10 (1864-1951) magistrat, scriitor, academician, a fost una dintre 

figurile reprezentative ale folcloristicii românești. Viorica Agarici11 (1886-1979), născută Văsescu, 

vară primară cu Artur Gorovei, cunoscută pentru activitatea ei feministă, socială și filantropică, a 

rămas celebră pentru acțiunea eroică din vara anului 1941. La acel moment a reușit să oprească în gara 

Roman unul dintre „trenurile morții”, împărțind apă și alimente sutelor de evrei deportați12.  

Tânărul Dimitrie Văsescu finalizează educația liceală cu bacalaureatul din anul 1879, susținut la 

„Liceul Statului”, actual Colegiul Naţional Iaşi. Conform catalogului13 din aprilie 1879 cu notele 

obţinute de elevii liceului în clasele V-VIII, Văsescu a performat la fizică, obţinând media generală de 

9.50, la chimie 8.50, iar la matematică 8.00.  

Nu deținem informații cu privire la împrejurările și anul plecării sale la Paris, dar este cert faptul 

că în perioada 4 august 1881-19 aprilie 1882, Văsescu frecventează cursurile pregătitoare organizate 

de Liceul Saint-Louis, constituind o etapă necesară în vederea pregătirii şi susţinerii examenul de 

admitere la École Centrale des Arts et Manufactures14 (școală aflată în subordinea Ministerului 

Comerţului şi Industriei din Franţa). Admiterea la această prestigioasă instituție de studii superioare a 

avut loc în luna august 1882 şi a constat în susţinerea mai multor examene, patru probe orale şi șase 

probe scrise, în urma cărora totalizează un punctaj de 511 puncte, fiind declarat admis. 

Pentru anii de şcolarizare Văsescu nu a cerut subvenţii de la stat, a fost student extern. În fişa 

personală întocmită pentru susținerea concursului este specificată şi limba germană ca fiind cunoscută 

de el. La vremea respectivă, cadrele didactice menționau în fişa personală a fiecărui student propriile 

observații cu privire la evoluția școlară și personalitatea acestuia. Din consemnările profesorilor aflăm 

                                                           
9 Nicolai Andriescu-Bogdan, Oraşul Iaşi, Ed. Junimea, Iaşi, 2008, p.382. 
10 Ştefan Gorovei, Op.cit., p. 28. 
11 Fiica ofițerului de carieră și deputatului liberal Gheorghe Văsescu (1856-1925), nepoata inginerului Dimitrie Văsescu, 

căsătorită cu inginerul agronom Ion.C.Agarici, președintă a filialei Societății de Cruce Roșie din Roman. 
12 Ştefan Gorovei, Op.cit., p. 29. 
13 Direcția Județeană a Arhivelor Naționale Iași, Fond Liceul Național, Inv.610, Dosar 1, Vol.1. 
14 Arhiva Şcolii Centrale de Arte şi Manufacturi din Paris. Documente puse la dispoziție de doamna Elena-Pierette Văsescu 

Hillard, stră-stră-strănepoata inginerului Dimitrie Văsescu.   
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că studentul Văsescu avea un caracter foarte bun, era blând şi avea o conduită aleasă, muncea serios şi 

cu aplicabilitate, uneori era nonconformist, nu întotdeauna franc, un pic rigid şi cu nevoie de libertate. 

Văsescu era o persoană cu probleme de sănătate, cumulând absenţe datorită suferinței. La 27 martie 

1886, perioadă în care era student în anul IV, Văsescu înaintează directorului cererea de retragere din 

şcoală datorită unei maladii grave, acest lucru însemnând, practic, nefinalizarea studiilor cu o diplomă 

de licență15. 

După câțiva ani, Văsescu își definitivează studiile de inginerie la École Supérieure 

d’Électricité16 din Paris, făcând parte din prima promoție a școlii (1894-1895), alcătuită din 12 

cursanți și absolvenți. Sfârșitul sec. al XIX-lea era o perioadă în care domeniul electricității începea să 

cucerească tot mai mult interesul oamenilor de știință pentru dezvoltarea învățământului calificat, 

cercetare și aplicații industriale. La originea școlii franceze de electricitate a stat Expoziția 

Internațională de Electricitate  organizată la Paris în 1881. Alături de un grup de electricieni, 

renumitul fizican Éleuthère Mascart (1837-1909) fondează în 1882 Laboratoire centrale d’électricité 

(Laboratorul central de electricitate), inaugurat la 10 februarie 1888. În scurt timp, denumirea 

laboratorul este schimbată în École Supérieure d’Électricité. 

Dimitrie Văsescu, numit Démètre Vasesco în variantă franţuzească, află de noua Şcoală 

Superioară de Electricitate (École Supérieure d’Électricité) prin intermediul afişelor stradale 

răspândite în Paris, care anunțau înscrieri pentru anul şcolar 1894-1895. În memoriul înaintat la 22 

noiembrie 189417 profesorului Éleuthère Mascart (directorul școlii), Văsescu explică situaţia sa 

şcolară până la momentul respectiv. 

                                                           
15 Teodora-Camelia Cristofor, Lorin Cantemir, Octavian Baltag, Pe urmele automobilului Văsescu, Culegere de lucrări, 

Simpozionul Cucuteni 5000 Redivivus, Ed. Tehnica-Info, Chișinău, 2017, p. 185-197. 
16 Universitate tehnică de stat înființată în 1894 de fizicianul Éleuthère Mascart și Société internationale des électriciens 

pentru formarea inginerilor electricieni. În prezent este cunoscută sub forma prescurtată de Supélec. 
17 Arhiva SUPÉLEC Paris. 
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Fig.1. Arborele genealogic al familiei Văsescu,ramura Ioniță Grigoriu Văsescu. 

 

La 1 august 1895, Văsescu este absolvent cu diplomă a Şcolii Superioare de Electricitate, aspect 

confirmat și în albumul Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele, unde în tabelul cu datele biografice ale 

profesorilor care au activat la această şcoală de prestigiu, Văsescu Dimitrie este trecut ca fiind 

absolvent al Şcolii Superioare de Electricitate din Paris. În perioada pariziană, Dimitrie Văsescu a fost 

membru al clubului „Cercle de la Pédale”18, participând la concursurile și drumețiile organizate de 

acesta. 

Revenit în ţară începând cu data de 1 aprilie 190419, Dimitrie Văsescu funcţionează ca profesor 

suplinitor la catedra de lucrări grafice de la renumita Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din 

Bucureşti, devenită ulterior Școala Politehnică din București20. Din 10 mai 1906 devine profesor 

titular, funcţie pe care o deţine până la decesul survenit la 29 octombrie 1909, răpus fiind de 

tuberculoză. În perioada în care a fost profesor la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din Bucureşti, 

a fost şi inginer la atelierele CFR din capitală, iar în 1908 devine membru al Societăţii Politehnice21. 

După decesul survenit la București în data de 29 octombrie 1909, corpul neînsufleţit este adus la Iaşi şi 

depus în casa părintească de pe strada Toma Cozma nr. 922, fiind înhumat luni, 2 noiembrie 1909, la 

Cimitirul Eternitatea din Iaşi, parcela IV, unde îşi află odihnă veşnică alături de părinții săi. 

Dimitrie Văsescu – primul constructor român al unui automobil cu abur  

Pasionat de vehicule autopropulsate, Văsescu construieşte un model funcţional al unui vehicul 

propulsat cu motor cu aburi într-un atelier, posibil situat pe strada Michelet nr.13 din Paris. Toate 

sursele documentare existente până în prezent specifică în mod eronat că anul 1880 este anul 

construcției acestui vehicul, denumit în diverse publicații automobilul Văsescu. Modelul a rulat pe 

străzile Parisului, iar în 1906 Văsescu aduce automobilul la Bucureşti. O serie de documente primite 

                                                           
18 Le Véloce-Sport & Le Véloceman Réunis, 4e Année, No. 10, 19 avril, 1888, p. 181. 
19 Nicolae Şt. Noica, Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele-125 de ani, Ed. Vremea, Bucureşti, 2010. 
20 Mihai Mihăiță, Florin T. Tănăsescu, Mihai Olteneanu, Repere ale ingineriei românești, Ed. AGIR, București, 2000, p.25. 
21 Societate profesională a inginerilor din România constituită în octombrie 1881, recunoscută ca fiind de utilitate publică  

prin decret regal la 25 ianuarie 1882 și declarată persoană juridică prin legea promulgată la 9 martie 1883. 
22 Direcția Județeană a Arhivelor Naționale, Dosarul Azilul Erato Văsescu No. 311, Primăria Municipiului Iași, 1928. 
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din arhiva Şcolii Centrale de Arte şi Manufacturi (în prezent numită École Centrale Paris) oferă 

posibilitatea punerii sub semnul întrebării ca fiind 1880 anul realizării automobilului cu aburi, moment 

la care Văsescu avea doar 17 ani, aşa cum este menţionat în prezent în toate lucrările de specialitate din 

România. Totuși, în continuare, deținem puţine date cu privire la perioada şederii sale în Franţa. De 

asemenea, nu sunt informații privind sursele de finanţare pentru construcţia automobilului sau referitor 

la viaţa şi activitatea lui Văsescu din perioada pariziană. Provenind dintr-o familie de boieri şi slujbaşi 

domneşti, cu o bună stare materială, se poate presupune că acest automobil a fost construit cu propriile 

mijloace financiare. 

Lipsa unor desene tehnice la scară care să ilustreze concret caracteristicile tehnice ale 

automobilului construit de Dimitrie Văsescu la Paris, nu permite realizarea unui model identic, în 

conformitate cu cel creat de inventator, ci doar cu aproximație. Fiind doar un model singular, mașina 

sa a fost o construcţie provizorie, nefiind introdusă într-un flux de producţie. Capacitatea deosebită a 

tânărului și ingeniosului inventator Dimitrie Văsescu a constat în a concepe, a găsi, a alege şi a 

asambla într-o maşină funcţională componente care deja existau pe piaţă franceză la vremea 

respectivă.  

De asemenea, lipsa unor imagini fotografice din presa pariziană a vremii a avut drept consecință 

realizarea de-a lungul vremii, doar a unor reconstituiri grafice regăsite în publicațiile din România. 

Memoriul din 22 noiembrie 1894 adresat profesorului Mascart este deosebit de valoros întrucât 

constituie o valoroasă sursă de informație privind existența unei mașini cu aburi la care tânărul 

Văsescu a avut o contribuție originală.  

Prima sursă în care este descris automobilul îl constituie un articolul conceput de Nicolae Iliescu, 

fost student al Şcolii Naţională de Poduri şi Şosele din Bucureşti, pasionat la rândul său de automobile. 

Articolul lui Iliescu publicat în Revista Automobilă Nr.67 din iulie 1911, în care se prezintă o 

fotografie (fig.2) şi o descriere generală a automobilului, fără a fi menţionate caracteristicile tehnice, a 

fost preluat ulterior de mai mulţi autori. Conform celor transmise de Nicolae Iliescu, Văsescu ar fi 

circulat cu automobilul prin Bucureşti, fiind ulterior expus la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele 

(fig.3), unde a fost studiat de mai multe serii de studenţi. În același articol, N. Iliescu concluziona: 
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„Studiată de aproape şi privită în lumina cunoştinţelor de atunci, creaţia lui Văsescu apare ca o 

adevărată minune de ingeniozitate”. 

          

 

 

 

 

 

În prezent nu există informații concrete privind soarta automobilului după decesul lui Văsescu, cert 

este faptul că în prezent acesta nu mai există. 

O serie de date privind construcția automobilului sunt concludente. Acesta, construit din metal și 

lemn, era echipat cu un motor cu aburi de tip „simplu efect”, cazanul multitubular, cu o suprafaţă de 

încălzire importantă și folosea o ardere fără tiraj, care nu era performantă. Rezervorul de apă era 

amplasat sub scaunul mecanicului, iar cel pentru cărbuni înconjura cazanul având rol și de izolator 

împotriva pierderilor de căldură. Conductorul avea la dispoziție un volant și două frâne, una amplasată 

pe arborele roților și cealaltă direct pe bandajul roților. Direcţia avea doi pivoţi şi era comandată prin 

intermediul unui mâner care comanda o bară longitudinală de direcţie, care prin intermediul unui levier 

schimba direcţia roţilor directoare.  

Detalii cu privire la modul de construcție a roților sunt furnizate de Aurel Brebenel și Dumitru 

Vochin (Din istoria automobilului, Editura Sport-Turism, București, 1976): „Caracteristic acestui 

automobil era construcția elastică a roților din spate, confecționate din jante metalice cu spițe de oțel și 

dimensiuni mai mici în comparație cu jantele din față. Ca anvelopă s-a folosit un cauciuc plin legat de 

Fig. 2. Vedere laterală cu automobilul Văsescu 

expus în curtea Școlii de Poduri și Șosele 

București, circa 1911 

(sursa: Revista Automobilă, iulie 1911) 

Fig. 3. Detaliu spate a automobilului Văsescu expus 

în curtea Școlii de Poduri și Șosele București, circa 

1911 

(sursa: arhiva ing. Nicu Dumitrache, București) 
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jantă printr-o serie de benzi de cauciuc răsucite de mai multe ori și lucrând prin întindere. În timpul 

deplasării benzile de deasupra se întindeau, iar cele lăsate jos, în contact cu pământule, erau libere. 

Roțile din față aveau dimensiuni mai mari și erau confecționate din metal, fiind prevăzute ca și roțile 

din spate cu spițe de oțel, care le dădeau o rigiditate perfectă”. 

Dimitrie Văsescu-autorul a două brevete de invenție 

Pe durata șederii sale în Franța, Văsescu este autorul a două brevete de invenție23. Primul brevet 

este înregistrat la Paris cu Nr. 178967 din 11 octombrie 1886, cu denumirea Indicateur à distance de la 

température (Indicator de temperatură la distanță), având o valabilitate pentru de 15 ani.  

Dispozitivul Indicator de temperatură la distanță consta în indicarea la distanţă, prin intermediul 

unui curent electric, a temperaturii unei incinte încălzite, cum ar fi o etuvă, un cazan sau altă piesă, 

invenţia servind, datorită unor modificări prevăzute în descriere, și la indicarea nivelului apei, la 

semnalizarea unui incendiu ș.a. În toate aplicaţiile sale, aparatul conţine: un transmiţător și un receptor 

legat de un fir conductor. 

În publicaţia periodică L'Ingénieur civil - Journal d'applications et de vulgarisation des 

découvertes les plus récentes, Nr. 30, Paris, din 1 iulie 1893, la rubrica brevete de invenţie de la pagina 

677 este specificat pentru prima dată apariția brevetului cu numărul nr. 22866 din 1 iunie 1893, cu 

menţiunea: „Vasesco, nouveau système de roue suspendue”. Acest de-al doilea brevet, Un nou sistem 

de roată suspendată, înregistrat tot pentru o durată de 15 ani, a constituit un proiect special pentru 

inventator. Conform memoriului descriptiv al brevetului, modelul de roată suspendată conceput de 

Văsescu era destinat a servi ca o roată motrice pentru automobile antrenate de vapori, electricitate, 

benzină sau orice alt agent. Aplicaţiile sistemului la vehiculele care l-ar fi utilizat, avea ca scop 

simplificarea mecanismelor prin fixarea axului motor la şasiul care transporta maşina, permițându-se 

în acest mod suprimarea elementelor de transmisie flexibile, ca de exemplu lanţurile de tip Galle sau 

altele folosite la vremea respectivă când axul motor era montat pe arcuri obişnuite. 

Conform descrierii, roata suspendată conținea două jante concentrice rigide: una exterioară (A), 

destinată rulării pe sol, cealaltă interioară (B), fixată pe C prin spiţele D, şi suspendată de prima printr-

                                                           
23 Copiile după cele două brevete a fost obținute de la Institut National de la Propriété Industrielle din Paris. 
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o serie de arcuri din cauciuc E (fig.4). Forma, aşezarea şi fixarea acestor arcuri au constituit o parte 

esenţială a invenţiei sale, fiind „studiate în vederea asigurării unei rigidități suficiente a roţii în direcţia 

perpendiculară pe planul său, şi, de asemenea, în vederea evitării oscilaţiilor laterale ale vehiculului”. 

O analiză comparativă a roții motoare de la automobilului Văsescu (fig.2 și 3) și a soluției 

tehnice din brevetul lui Văsescu (fig.4) arătă că inventatorul a aplicat soluția sa la construcția acestui 

automobil, așa cum se constată din imagine. Cu toate acestea, nu se poate spune cu precizie dacă 

aceasta a fost soluția inițială folosită la construcția roților vehiculului inițial sau este o variantă 

îmbunătățită, ulterior adoptată. 

Dimitrie Văsescu rămâne în istoria tehnicii un temerar inventator, prea puțin cunoscut și a cărui 

activitate nu este în totalitate dezvăluită datorită lipsei surselor documentare. 
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Abstract: Women and their role in the communication by wire job The technique of transmitting 

information at distance meets a huge technological and social progress, once the telegraphy and telephony 

appear, revolutionizing the field through the rapid application of the large-scale inventions. Needing good 

technical knowledge and dexterity as to operate in telegraph and telephone area, the companies successfully 
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Curajoase, perseverente și destoinice pentru a-și construi și susține o activitate profesională cu 

propriile abilități și forțe în scopul dobândirii unor drepturi depline din punct de vedere social, 

economic, politic și cultural, în secolul al XIX-lea, femeile din clasa mijlocie încep să fie angajate și 

integrate în tot mai multe locuri de muncă din sectoarele public și privat, fără însă, a avea dreptul de fi 

acceptate sau încadrate în toate ramurile de activitate. Cea de-a doua revoluție industrială deschide 

calea pentru noi meserii destinate femeilor. Eterna meserie și capacitate de muncă feminină consacrată 

strict sectorului casnic, migrează ușor spre ramurile industriei, principale ținte fiind în domeniul 

textilelor și al confecțiilor24. În SUA și majoritatea statelor europene existau legi promulgate privind 

asigurarea unei educații minime, obligatorii, indiferent de clasă, gen, etnie sau religie25. Serviciile 

guvernamentale și sectorul industrial impunea ocuparea unor posturi care necesitau deținerea unor 

certificate de calificare pentru ocuparea unui loc de muncă, demers la care femeile aveau cu greu 

acces. De asemenea, în vederea exercitării unei meserii erau stabilite unele standarde profesionale de 

muncă, existând profesii unde femeile erau excluse de la început. Școlile de meserii, inițiate și 

răspândite în marile orașe și centre de dezvoltare urbană, destinate inițial bărbaților, reevaluează 

situația și oportunitatea schimbării conceptelor spre progres economic, asigurând accesul la studii și 

femeilor interesate în abordarea unei meserii calificate.  

Școlile constituiau un avantaj pentru dobândirea pregătirii necesare de specialitate în domeniul 

educației, artei decorative, croitorie, prelucrarea lemnului, asistență medicală, secretariat, servicii 

publice, dactilografie etc. Prin deschiderea și pregătirea profesională a femeilor în aceste domenii, în 

special a celor destinate sectorului de producției, se motiva și stimula persoana pentru un stil de viață 

stilat, modern, dinamic, cu rol în dezvoltarea socio-economică sau pentru ocuparea unor posturi bune, 

                                                           
 
24  Gisela Bock, Femeia în istoria Europei, Ed. Polirom, Iași, 2002, p. 131. 
25 Theodora-Eliza Văcărescu, Contexte de gen. Educația femeilor din România între anii 1880-1930, în Revista Sfera 

Politicii, nr.175, mai-iunie 2013, pp. 15- 25. 
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chiar de conducere, care fuseseră în exclusivitate ocupate de bărbați26. Treptat, depășind barierele 

stereotipurilor și mentalităților societății, tot mai multe femei dobândesc calificări și acced, ulterior, și 

la școlile superioare, încurajează și pe altele prin exemplul dat, se înființează asociații profesionale sau 

feministe care militează activ pe plan social pentru dobândirea de drepturi egale în muncă, retribuții 

corespunzătoare, dreptul de a vota, îmbunătățirea condițiilor de muncă, sănătate și libertate de 

exprimare. 

Unul dintre primele domenii ale tehnicii în care au fost implicate femeile pe scară largă și în care 

au avut un rol semnificativ a fost cel al telegrafiei, parte importantă a vieții americane și de pe întreg 

mapamondul timp de decenii în furnizarea rapidă a informațiilor la distanță. Serviciile de telegrafie 

devin parte componentă în cadrul celor poștale, un domeniu în care munca feminină era deja admisă. 

Competențele principale cerute pentru obținerea unui post de telegrafist erau vorbirea și scrierea 

corectă în limba engleză. După brevetarea cu succes a sistemului telegrafic din 1839, perfectat de 

Samuel Morse și colaboratorii săi (Leonard Gale27 și Alfred Vail28), la 24 mai 1844 are loc 

transmiterea primului mesaj experimental pe linia de telegraf construită între Washington DC și 

Baltimore29. Imediat, o serie de companii din Statele Unite construiesc și dezvoltă rapid o rețea de 

comunicație telegrafică, care necesita a fi operată de persoane calificate. În 1848, pe teritoriul Statelor 

Unite erau în proiectare și în construcție linii ce cuprindeau întreaga țară, inclusiv spre Canada30. În 

1851, lungimea liniilor telegrafice din întreaga lume era de 11 700 Km, iar în 1852 lungimea se 

dublează31. Așa și-a făcut apariția un sector inovativ, cu birouri și echipamente noi, cu un personal 

căruia i se cerea competențe eficiente pentru asigurarea bunului mers al activității. Companiile de 

                                                           
26 Catherine W. Zipf, Professional Pursuite: Women and the American Arts and Crafts Movement, The University of 
Tennesse Press, Knoxville, 2007, p. 9. 
27 Profesor de chimie și mineralogie, Leonard Gale (1800-1883) a colaborat cu Samuel Morse la construcția telegrafului 
electromagnetic prin realizarea tehnică privind obținerea semnalului telegrafic pentru a parcurge distanțe lungi prin fir. 
28 Inventator, specialist în prelucrarea metalelor, Alfred Lewis Vail (1807-1859) a fost partenerul lui S. Morse la realizarea 
telegrafului, considerat, după unii autori că ar fi fost principalul creator al faimosului limbaj internațional reprezentat prin 
diverse combinații de semnale lungi și scurte.  
29 Larousse in Extenso. Dicționar inventatori și invenții, Ed. Tehnică, București, 2001, p. 673. 
30 George B. Prescott, History, Theory, and Practice of the Electric Telegraph, Boston: Ticknor and Fields, 1860, p. 9. 
31 I.C. Boghițoiu, În lumea telecomunicațiilor, Ed. Tineretului, București, 1966, p.42. 
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poștă-telegrafie au vizat de la început aceste locuri de muncă pentru femei ca fiind mult mai potrivite și 

eficiente decât bărbații, având în vedere conduita manifestată prin politețe și răbdare, adecvată 

postului. Dacă în anii 1850-1860, femeile se ocupau strict de problemele privind serviciul telegrafic, 

spre sfârșitul secolului al XIX-lea, atribuțiile acestea sporesc, având în sarcină și evidența cu mersul 

trenurilor, primirea și eliberarea scrisorilor și coletelor poștale sau facturarea materialelor transportate 

cu trenul32. Cu toate acestea, inegalitatea de gen era pe deplin resimțită prin retribuirea cu 25% mai 

puțin decât bărbații telegrafiști33. Considerate a fi mai puțin capabile și calificate decât bărbații, 

femeile erau insuficient plătite în toate domeniile în care erau angajate34. Un operator telegrafic avea 

sarcina de a trimite/primi mesaje în codul Morse, decodificarea, transcrierea mesajului primit pe 

formular și verificarea numărului de caractere. Mesajul era semnat de operator cu numele real, dar 

unele femei operator, mai ingenioase și pentru păstrarea anonimatului, introduc semnătură sub un 

pseudonim, devenind astfel familiare în rețea. 

Folosit inițial pentru transmiterea mesajelor personale, știri sau tranzacții comerciale, telegraful este 

introdus în anii 1850 în căile ferate. Operatorii din transport trebuiau să aibă cunoștințe 

riguroase privind funcționarea liniilor de cale ferată și a sistemului de comunicare 

telegrafic prin utilizarea codului Morse, fiind primii controlorii în asigurarea calității 

serviciilor. Un domeniu strategic în care telegrafia este rapid introdusă și extinsă este 

cel al forțelor armate, armata franceză, de exemplu, punându-l în practică începând cu 

185735. În Războiul Crimeii, telegraful a avut o utilizare limitată.  

În deceniile următoare, serviciile telegrafice devin atât de accesibile și de solicitate de către populație, 

astfel încât în 1890 numărul total al telegramelor internaționale emise se ridicau la numărul de 4 200 00036.   

                                                           
32 http://www.americanrailroadwomen.com/Telegraph%20Pg.html 
33 http://www.scrambledmessages.ac.uk/blog/women-telegraphists/ 
34 Gertjan de Groot, Marlou Schrover (editors), Women Workers and Technological Change in Europe in the Nineteenth 
and Twentieth Century, Taylor & Francis e-Library, London, 2005, p. 50. 
35 Louis Figuier, Les merveilles de la science ou description des inventions scientifique depuis 1870, Supplément, Vol. I și II, 
Librairie Furne, Jouvet et Cie, Paris, 1890, p. 560. 
36 Ibidem, p. 565. 

http://www.americanrailroadwomen.com/Telegraph%20Pg.html
http://www.scrambledmessages.ac.uk/blog/women-telegraphists/
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Sarah Bagley (1806-1889), împreună de alte cinci femei militante pentru drepturile 

femeilor, înființează în decembrie 1844, în localitatea Lowell din Massachusetts, prima 

uniune a femeilor muncitoare, sub denumirea Lowell Women’s Work Reform Association37. 

Doamna Bagley devine în 1847 prima femeie telegrafist cunoscută, fiind angajată de Francis 

Ormand Jonathan Smith38 (1806-1876), fondatorul New York and Boston Magnetic Telegraph Company. 

Doamnei Sarah Bagley i se solicită să preia conducerea unui birou de telegrafie magnetică din Springfield, 

Massachusetts, iar după ce află că avea un salariu mai mic decât predecesorul ei, un bărbat, renunță la 

această ocupație. Conform publicațiilor, se estimează că în 1860, pentru York and Boston Magnetic 

Telegraph Company lucrau 50 de femei operator, unele fiind avansate în posturi superioare39. 

Elizabeth Cogley (1833-1922) din Lewistown, Pennsylvania, își începe cariera de 

operator telegrafist în 1852 la Altlantic & Ohio Telegraph Company40, după care, în 1855 

este angajată de Pennsylvania Railroad41, fiind una dintre cele mai vechi femei operator care 

a lucrat la telegraful ce deservea liniile de cale ferată până la pensionarea în 190042. 

În localitatea Albion din statul Michigan, Phebe Cornell Wood (1816-1891), sora politicianului 

și afaceristului Ezra Cornell43, a condus în perioada 1849-1856, primul birou telegrafic din această 

localitate. Phebe Wood considera că telegrafia era o ocupație de preferat pentru femei, cu „oportunități 

de autodezvolare, de îmbunătățire a veniturilor și a minții”44. În perioada Războiului Civil American 

                                                           
37 https://aflcio.org/about/history/labor-history-events/lowell-mill-women-form-union 
38 Om politic, membru al senatului SUA în 1833, Francis Smith a fost prieten cu inventatorul Samuel Morse, finanțator și 
constructorul primei linii telegrafice din SUA, construită în 1844 între Washington și Baltimore. Compania fuzionează în 
1968 cu New York Central Railroad formând Penn Central Transportation Company. 
39 Thomas C. Jepsen, My Sisters Telegraphic. Women in the Telegraph Office, 1846-1950, Ohio University Press, Athens, 

SUA, 2000, p. 7. 
40 Albert J. Churella, The Pennsylvania Railroad, Vol. I., University of Pennsylvania Press, 2013, p. 606. 
41 Companie înființată în 1846, care în cea de-a doua jumătate a sec. al XIX-lea a devenit cel mai mare operator de trafic 
de cale ferată și furnizor de venituri din SUA. 
42 http://www.civilwarsignals.org/pages/tele/pages/women.html 
43 Ezra Cornell a fost asociatul lui Samuel Morse și a investit în construcția primelor linii telegrafice din zona Vestului 

Mijlociu al Statelor Unite. 

https://aflcio.org/about/history/labor-history-events/lowell-mill-women-form-union
http://www.civilwarsignals.org/pages/tele/pages/women.html


  

49 
 

(1861-1865), numărul femeilor angajate în industria telegrafică a SUA crește semnificativ, deoarece 

bărbații telegrafiști erau angajați sau înrolați în US Military Telegraph Corps, format în 186145. 

Foarte puține femei operator de telegrafie au fost angajate pentru U.S. Military Telegraph 

Corps în perioada Războiului Civil American (1861-1865). O persoană cunoscută și apreciată pentru 

contribuția adusă statelor din Uniune a fost Louisa Volker (1838-1905). Angajată 

inițial ca operator telegrafist în 1863, în localitatea Mineral Point din statul Missouri, 

Louisa Volker devine prima femeie care activează în cadrul Corpului de telegrafie 

militară ale Statelor Unite, cu rol în sesizarea și comunicarea mișcării trupelor 

inamice din zona Mineral Point. După căsătoria sa din 1865 cu căpitanul Thomas 

Macklind, abandonează telegrafia și se mută la St. Louis. Aici, în anii 1870, doamna 

Volker se dedică unei noi cariere, cea a stenografiei, un alt domeniu profesional deschis femeilor. În 

1895, L. Volker Macklind este absolventă a Womenʹs Medical  College din St. Louis, obținând 

licență pentru practicarea medicinii. 

Clara Brinkerhoff (1828-?) a fost o altă femeie implicată în dezvoltarea 

telegrafiei din SUA. Solistă de muzică de operă, compozitoare, romancieră, 

profesoară de muzică, Clara Maria Brinkerhoff născută Rolph, s-a născut la Londra 

în familia unor artiști, tatăl fiind artist gravor în metal, iar mama cu înclinații 

muzicale și literare. În jurul anilor 1834-1835, familia se stabilește în SUA. Clara 

Maria este pregătită în muzică de la vârsta de cinci ani de către mama sa, apoi se perfecționează cu 

profesori renumiți ai vremii. La vârsta de 16 ani are loc debutul scenic pe Broadway, după care a avut 

o serie de concerte remarcabile efectuate în SUA și Europa, cu un repertoriu complex axat pe 

compoziții clasice. Se căsătorește cu Charles Brinkerhoff în 1848, locuind la New York. Activitatea sa 

a implicat și predarea muzicii în școlile pentru fete, iar în calitate de romancieră a publicat sub 

pseudonimul Henri Gordon. Calitățile sale native s-au manifestat și în tehnică. În urma asocierii din 

                                                                                                                                                                                                      
44 Thomas C. Jepsen, Op.cit., p. 5. 
45 Ibidem, p. 79-80. 
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1880 cu George Cumming, un fost telegrafist, Clara Brinkerhoff se implică în perfecționarea și 

comercializarea dispozitivelor telegrafice. Astfel, la 18 aprilie 188246, cei doi asociați obțin brevetul 

Nr.256.646 prin care descriu un tip de telegraf ce utiliza un manipulator47 și conținea un set special de 

discuri de contact, periferice, proiectate în așa fel încât să prevină blocarea contactelor datorită 

corodării sau a impurităților depuse în timp. Pentru aceasta, inventatorii vor primi mai multe premii și 

vor înființa Compania Cumming & Brinkerhoff destinată comercializării manipulatoarelor și altor 

dispozitive de telegrafie. Cu toate acestea, Clara Brinkerhoff rămâne cunoscută mai mult pentru creația 

sa literară și componistică. 

În majoritatea țărilor europene și în restul lumii, administrarea sistemului de telecomunicație era 

sub control guvernamental. La nivel mondial, se desfășoară un proces dinamic cu efecte economice, se 

încheie acorduri și tratate internaționale privind dezvoltarea telegrafiei și a traficului de comunicare 

între companii, a echipamentului tehnic și serviciilor oferite, se tranzacționează la bursă acțiunile 

companiilor și se elaborează o legislație adecvată. Prima legătură din lume prin cablu submarin, în cod 

Morse, a fost realizată la 15 octombrie 1851 de către Submarine Telegraph Company, comunicarea 

făcându-se între Marea Britanie și Franța48. Dezvoltarea industriei telegrafice din Canada s-a 

desfășurat în paralel cu creșterea rețelelor din Statele Unite, iar legătura cu Europa a fost stabilită prin 

cablurile submarine în august 185849. După modelul american, și în statele Europei se introduce munca 

feminină în telegrafie și telefonie, dată fiind extinderea rapidă a liniilor telegrafice50 terestre și a 

posturilor publice numeroase care erau înființate. Cu certitudine, la acest demers au contribuit și alte 

aspecte care au determinat guvernele țărilor să îmbrățișeze ideea încadrării femeilor într-o serie de 

activități, predominant masculine până la vremea respectivă. Muncitoare, fără implicare directă în 

                                                           
46 Thomas C. Jepsen, Op.cit., p. 108. 
47 Manipulatorul este un comutator electric folosit pentru transmiterea la distanță, prin fir a mesajelor folosind codul 

Morse, prin intermediul impulsurilor electrice. Dispozitivul conține cheia de manipulare și partea electronică de generare 
a punctelor sau liniilor. 
48 https://en.wikipedia.org/wiki/Submarine_Telegraph_Company 
49 Thomas C. Jepsen, Op.cit., p. 8. 
50 În 1880 totalul liniilor telegrafice din Europa reprezenta 450 000 km, iar în întreaga lume aprox. 2 milioane de km. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Submarine_Telegraph_Company
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politică sau mișcări sindicale51 și cu salarii mai mici, întrebuințarea forței de muncă feminină a avut și 

o serie de avantaje economice în folosul societății. Cu precădere, în cea de-a doua jumătate a secolului 

al XIX-lea, femeile încep a fi instruite și angajate în diverse companii pentru funcția de operator 

telegrafic, devin competente, acoperind nevoile pe piața forței de muncă, în unele situații preluând și 

postul de manager de birou. La Pittsburg Female Colege, înființat în 1855, se predă telegrafia femeilor 

începând cu 1861, iar Wester Union Telegraph Company52 deschide în 1869 o școală de telegrafie 

pentru femei, încurajând pregătirea continuă a femeilor în branșă.  

În țările scandinave și Elveția, femeile sunt angajate în anii 1850, în Germania și Rusia 

introducerea muncii femeilor în serviciile de telegrafie are loc între ani 186053. În Franța54, din anii 

1860, autoritățile publice recurg la angajarea auxiliară a soțiilor și fiicelor lucrătorilor din serviciile 

poștale și telegrafie. Recrutarea personalului feminin strict pentru micile oficii de telegrafie în vederea 

specializării acestuia începe în Province, iar din 1877, la Paris are loc o angajare masivă, astfel încât 10 

% din personal era alcătuit din femei, ajungând ca în anul 1899 acesta să fie reprezentat de 50%.   

Înființată în 1846 în Regatul Unit, Electric Telegraph Company55 a fost prima compania din lume 

care a folosit sistemul de telegrafie Cooke și Weasthone56, utilizat la început pe liniile feroviare și, 

ulterior, pentru serviciile publice.  Desigur, intuindu-se rapid potențialul economic și social, sunt create și 

alte companii care au dezvoltat sistemul de telecomunicație în India, Australia și Orientul Îndepărtat. În 

1870, companiile de telegrafie interne sunt naționalizate și trecute în administrarea Oficiul Postal Central 

(General Post Office). În sistemul telegrafic din perioada victoriană, femeile sunt angajate încă din anii 

                                                           
51 Deși excluse inițial din asociații profesionale sau mișcări sindicale, implicarea și participarea femeilor la grevele de 
muncă pentru egalitate de șanse și condițiile de muncă capătă amploare, devenind parte a procesului democratic a țărilor 
de de continentul american și european. 
52 Una dintre cele mai importante companii din SUA furnizor de servicii de telegrafie, înființată în 1851, cu denumirea 
inițială The New York and Mississippi Valley Printing Telegraph. Denumirea consacrată de Wester Union este adoptată în 
1856. Unul dintre operatorii de telegrafie cu codul Morse angajați de companie a fost Thomas Edison, care își 
desăvârșește o serie de invenții timpurii sub patronajul Wester Union.  
53 Thomas C. Jepsen, Op.cit., p. 8. 
54 https://www.laposte.fr/chp/mediasPdf/100_ans_de_feminisation.pdf 
55 https://en.wikipedia.org/wiki/Electrical_telegraphy_in_the_United_Kingdom 
56 Telegraf electric cu cinci ace brevetat în 1837 de William Fothergill Cooke (1806-1879) și Charles Wheatstone (1802-
1875).  

https://www.laposte.fr/chp/mediasPdf/100_ans_de_feminisation.pdf
https://en.wikipedia.org/wiki/Electrical_telegraphy_in_the_United_Kingdom
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1850, o parte provenind din clasa mijlocie, din familii ale negustorilor, clericilor sau funcționarilor 

guvernamentali. Prima școală de telegrafie pentru femei este înființată la Londra în 1860, iar la Dublin în 

186257.  

Accelerarea dezvoltării liniilor terestre și submarine a permis conectarea Europei și SUA cu restul 

continentelor. Asia este conectată telegrafic în anii 1860-1870, iar legătura cu India Britanică este 

dezvoltată de The British-Indian Submarine Telegraph Company58 prin cabluri terestre și submarine care 

traversau Marea Mediterană spre Canalul Suez, mergeau spre Marea Roșie și Golful Persic și ulterior pe 

uscat, ajungând la destinație. Până la 1900, pe măsură ce liniile telegrafice sunt extinse, femeile telegrafist 

sunt angajate și în Japonia, Ceylon, Indiile de Est Olandeze, Indochina franceză, India, Australia, 

Tasmania, Noua Zeelandă, în teritoriile din Africa de Vest și coloniile britanice din Sud59. În jurul anului 

1870, Institutul Național din Chile60 organizează cursuri pentru predarea telegrafiei femeilor, care, 

ulterior, sunt angajate în rețea.În Argentina, de asemenea, în jurul anului 1900, femeile se întâlnesc peste 

tot în posturile de operator telegraf. Desigur, au existat și țări care interziceau folosirea forței de muncă 

feminine, precum Egipt, Turcia, Tunisia, Siam (Thailanda). În Mexic, dat fiind faptul că munca femeilor 

în instituții era interzisă, primele femei telegrafist care lucrează pentru căile ferate au venit din SUA.  

Așa a fost Abbie Struble Vaughan61 (1845-1924), operator care a lucrat în 

perioada 1891-1911 pentru Mexican National Railroad.  Abbie S. Vaughan învață 

telegrafie la Pittsburgh în 1861, devine angajata Companiei Baltimore & Ohio 

Railroad62 până la începutul anilor 1870 unde instruiește în telegrafie și alte persoane;  

prin mutarea familiei în 1882 la Merkel, Texas, devine operator la Texas & Pacific 

Railroad Depot, după care pleacă în Mexic. Abbie Vaughan a avut 5 copii care au fost telegrafiști, 

instruiți de ea. În perioada Primului Război Mondial, dna Vaughan a predat telegrafia. 

                                                           
57 https://wikimili.com/en/Women_in_telegraphy 
58 Thomas C. Jepsen, Op.cit., p. 9-10. 
59 Idem. 
60 Idem. 
61 https://wikimili.com/en/Women_in_telegraphy 
62 Cea mai veche companie de cale ferată din SUA, înființată în 1828. 

https://wikimili.com/en/Women_in_telegraphy
https://wikimili.com/en/Women_in_telegraphy
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Programul de muncă al femeilor era, în general, pe timpul zilei, orele de lucru diferind în funcție de 

compania angajatoare, munca în timpul nopții fiind cu acceptul lucrătorului. În 1880, la Western Union se 

lucrau 10 ore/zi, în ture; la începutul sec. al XX-lea, în Anglia se lucra între orele 8.00-20.00, la Paris între 

orele 7.00-21.00, iar la Berlin munca era permisă până la orele 22.0063. La nivel mondial, după 1905, 

treptat, statele adoptă o legislație care a permis introducerea programului de 8 ore/zi. Utilizatorii și 

administrațiile statelor se adaptează rapid cu prezența femeilor în serviciile de telecomunicație, personalul 

mărindu-se în următoarele decenii. 

Perioada de glorie a traficului telegrafic atinge apogeul în jurul anului 1900, după care se stinge 

treptat în anii 1920 – 1960, pe măsură ce crește semnificativ cantitatea de informații transmisă și se dezvoltă 

noile tehnologii apărute încă din sec. al XIX-lea. Revoluționarul teleimprimator, dispozitiv electromecanic 

pentru transmiterea mesajului text la distanță prin cablu, inventat în 1855 de David Edward Hughes (1831-

1900), folosea literele alfabetului latin și cifrele64.  

După câteva decenii, teleimprimatorul Hughes evoluează spre 

cunoscutul teleprinter, un dispozitiv telegrafic cu o tastatură precum a 

mașinii de scris, folosit la transmiterea și tipărirea pe hârtie a mesajelor 

primite de la alte dispozitive electronice. Sistemul este dezvoltat foarte 

repede, astfel încât, în 1915 companiile telegrafice îl foloseau curent, 

operatoarele fiind în majoritate femei. Pregătirea profesională a femeilor constituia deja o condiție 

obligatorie, intrată în uzul curentul al companiilor și a instituțiilor publice.  

Rețeaua publică internațională cunoscută sub numele de Telex, operată prin intermediul centralelor 

automate, a urmat o dezvoltare considerabilă în media, instituțiile civile și 

militare. 

Telegrafia a deschis calea apariției unui nou sistem mult mai rapid și 

eficace prin înlăturarea distanțelor dintre oameni, scurtarea timpului și 

                                                           
63 Thomas C. Jepsen, Op.cit., pp. 32-33. 
64 I.C., Boghițoiu, Op.cit., p. 49. 

Operatoare teleprinter din 

perioada 1940-1945 
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transmiterea vocii umane la distanță-telefonia. Precum toate marile invenții care au contribuit la schimbarea 

vieții oamenilor și dezvoltarea socio-economică a societății, și telefonia a marcat expansiunea comunicării.  

Inventatorul, omul de știință și industriașul Alexander Graham Bell (1847-1922) a fost cel care a 

făcut primele demonstrații publice la 10 martie 1876 prin efectuarea primului apel telefonic, 

transformând vocea umană în semnale electrice65. Conectarea posturilor telefonice între ele se realiza 

prin intermediul unei instalații, centrală telefonică, de tip manual sau automat. Treptat, centralistele sau 

operatoarele de telefonie, cu răbdarea și vocea lor plăcută, au creat o nouă eră în domeniul 

telecomunicațiilor generând noi modele de interacțiune socială și dezvoltarea sistemului. Desigur, așa 

cum era de așteptat, locurile de muncă, aproape în exclusivitate, sunt ocupate de sexul feminin. Aflate 

în fața panourilor de comandă, cu căștile pe urechi, telefonistele întâmpinau permanent persoana de la 

capătul firului cu binecunoscuta formulă „numărul, vă rog”! 

Prima centrală telefonică manuală a fost dată în funcțiune în 1878 la New Haven66, Conneticut, 

deservind un număr de 21 de abonați, printre care și pe scriitorul Mark Twain. Brevetul pentru prima 

centrală telefonică automată este primit în 1891 de Almon Brown Strowger (1839-1902) din Kansas 

City, un întreprinzător local de succes. Invenția apare în urma descoperirii de către Almon Strowger a 

faptului că soția unui concurent de-al său, operatoare la o centrală manuală, redirecționa apelurile 

primite de Strowger către soțul său67. Inovator, pentru a elimina activitatea unui operator intermediar, 

Strowger pune la punct un dispozitiv electromecanic de comutare a semnalelor telefonice, denumit 

comutatorul Strowger, iar prima centrală telefonică astfel echipată este dată în folosință la Indiana în 

1892. 

Emma Nutt (1860-1915) devine la 1 septembrie 1878 prima femeie 

telefonistă din lume, angajată de Boston Telephone Dispatch Company, la 

propunerea îndrăzneață a lui Bell, cu un salariu de 10 dolari/lună. Răbdătoare, 

politicoasă și, mai ales, cu o voce liniștitoare, Emma Nutt devine familiară printre 

                                                           
65 Larousse in Extenso. Dicționar inventatori și invenții, Ed. Tehnică, București, 2001, p. 872. 
66 Giscard D'estaing, Valerie-Anne, Le Livre Mondial des Inventions, Cie, Paris, 1993, p. 192. 
67 Idem. 
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abonați, controlând cu ușurință panoul jacurilor și anunciatoarelor. Sora Emmei, Stella Nutt, a fost cea 

de-a doua femeie din lume operator de telefonie, cele două surori lucrând împreună câțiva ani. Emma 

Nutt a lucrat pentru companie timp de 33 de ani, până la pensionare. 

Centralele telefonice automate s-au răspândit foarte repede în mediul urban, ulterior în cel rural, 

extinzându-se posturile telefonice de abonat. În rețeaua rurală, comunicarea și birourile, deservite și 

acestea în general de operatoare, erau prevăzute cu echipamentul necesar pentru asigurarea unui 

serviciu permanent al abonaților și facilitarea convorbirilor telefonice atât pentru abonații din aceeași 

localitate, cât și cu abonații altor localități 

În perioada Primului Război Mondial, în 1917, în cadrul diviziei U.S. Army Corps a 

Departamentului Armatei SUA, este înființată de către generalul John Pershing o unitate de operatori 

de telefonie formată numai din femei, pentru a asigura îmbunătățirea comunicațiilor pe frontul vestic. 

Condiția esențială pentru a fi încadrate a fost vorbirea fluentă a limbii franceze pentru a garanta 

transmiterea corectă a informațiilor și capacitatea de a îndeplini eficient sarcinile de serviciu.  

Din miile de femei prezente la concurs, armata 

angajează doar 430 de operatoare, mare parte fiind deja 

salariatele unor companii de telecomunicație ce operau 

pe piață. Totuși, a existat și oponență în rândul 

ofițerilor americani care nu au agreat ideea angajării 

femeilor în corpul armatei, considerate a fi nepotrivite 

din punct de vedere emoțional pentru a ocupa locuri de 

muncă responsabile în timp de război. 

Cunoscute sub denumirea colocvială de Hello 

Girls, aceste operatoare au fost primele femei din lume angajate de armată, supuse regulilor militare și 

purtătoare a uniformelor militare. 

 

Femei americane centraliste în Franța, 1918 

Sursa: Internet 
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După o perioadă de scolarizare, în martie 1918, primul grup de 33 de operatoare a fost trimis în 

Europa la Paris, Tours și Chaumont68, sub directa îndrumare a operatorului principal, Grace Banker 

(1892-1960). 

Până în noiembrie 191869, pe teritoriul Franței au activat peste 400 de femei operator de telefonie 

care au servit prin curaj, hotărâre și excelență misiunea care le-a fost încredințată, devenind o parte 

importantă din cadrul armatei SUA. Aceste femei au fost un exemplu de competență, încredere și 

devotament, ceea ce a dus la încadrarea în cadrul forțelor armate a unui număr mult mai mare în timpul 

celui de-al Doilea Război Mondial, cu atribuții și în telecomunicații.  

Julia O’Connor Parker (1890-1972), angajată ca operator telefonist în 1908 

pentru New England Telephone Company din Boston, devine în 1912 membră a 

Sindicatului operatorilor de telefonie din Boston, nou înființat, și se implică în 

mișcarea sindicală și socială timp de 45 de ani. 

Julia O’Connor se remarcă repede în cadrul activității sindicale făcând parte din 

comitetul format din nouă femei care au negociat cu reprezentanții companiei după ce 

sindicaliștii au amenințat cu organizarea unei greve în 191370.  

Capacitățile sale de lider sunt recunoscute, este încurajată și trimisă la formare profesională de 

către Liga sindicală a femeilor din Statele Unite, devenind în timp un organizator renumit în cadrul 

organizației. 

Născută la Smolensk, Uniunea Sovietică, într-o familie din clasa de mijloc, Maria Nikitichna 

Tsukanova71 (1924-1945) urmează școala primară și secundară, dar nefinalizată 

datorită izbucnirii războiului. În 1941, lucrează o perioadă ca telefonistă în mediul 

rural, după care, în urma unor cursuri, merge ca asistentă medicală într-un spital 

din Rostov. La 13 mai 1942, în urma emiterii unui decret prin care erau convocate 

                                                           
68 https://americacomesalive.com/2017/04/04/wwi-u-s-recruits-women-operators/ 
69 Jill Frahm, Women Telephone Operators in World War I France, p. 6. 
70 Barbara Sicherman, Carol Hurd Green (edit.), Notable American Women. The Modern Period, The Belknap Press of 
Harvard University Press, SUA, 1980, p. 525. 
71 http://www.omskmap.ru/point/omsk/person/301 

https://americacomesalive.com/2017/04/04/wwi-u-s-recruits-women-operators/
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fetele în marină, Tsukanova se înscrie voluntar în marina militară sovietică unde servește o perioadă 

ca operator telefonist și telemetrie în Batalionul 51 de Artilierie ce activa pe frontul din Orientul 

Îndepărtat. După ce URSS declară război Japoniei la 8 august 1845, Maria Tsukanova participă la 

acțiunile militare ale forțelor sovietice de eliberare a portului corean Seishin (în prezent Chongjin), 

aflat sub invazie japoneză. Rănită, Maria este luată prizonieră de către japonezi, torturată și ucisă. La 

14 septembrie 1945 este declarată post-mortem erou al Uniunii Sovietice, singura persoană de sex 

feminin decorată pentru participarea la războiul ruso-japonez.  

După 1950, personalul feminin rămâne majoritar în cadrul serviciilor de poștă și 

telecomunicație, confruntate cu un ritm de muncă accelerat în fața panourilor mari care realizau 

legăturile și cu zgomotul continuu, caracteristic, care indica funcționalitatea conectării între abonați. 

Pe teritoriul României, după construcția în 1853 a primei linii telegrafice aeriene în sistem 

Morse pe linia Viena-Timișoara-Sibiu, în 1854 este dată în funcțiune linia București-Giugiu-Rusciuc 

(Ruse)72, iar în 1857 linia București-Iași. Primele școli de telegrafie sunt înființate la Iași și București 

în 1855. În Transilvania prima școală de telegrafie și telefonie este înființată în 1919 de fizicianul și 

inventatorul Augustin Maior (1882-1963). În ceea ce privește telefonia, prima centrală telefonică este 

dată în folosință în 188973, fiind cu 5 numere, iar în 1900 se introduc în mai multe orașe din țară 

serviciile telefonice publice. Prima centrală telefonică automată, tip Rotary 7A1, este instalată la 

București în 1927, conținând 3000 de linii telefonice. 

Domnitorul Alexandru Ioan Cuza proclamă în 1865 legea de organizare a Serviciului de poștă și 

telegrafie, la care se adaugă în 1893 și telefonia, serviciul devenind cunoscut sub simbolul PTT74.  

Din 1948, prin naționalizarea Societății Anonime de Telefoane, 

înființată în 1930, activitatea furnizată este  denumită PTTR. În anii 1980 

are loc desprinderea serviciilor Poștă de Telecomunicații, dar colaborarea 

dintre servicii se menține. Transmiterea telegramelor prin intermediul oficiilor poștale este păstrată până 

                                                           
72 Remus Răduleț, Istoria cunoștințelor și a științelor tehnice pe pământul României, Ed. Academiei Române, București, 
2000, p. 180. 
73 Idem. 
74 https://www.posta-romana.ro/cnpr-data/_editor/files/2015-10/Raport%20Anual%202009.pdf 

https://www.posta-romana.ro/cnpr-data/_editor/files/2015-10/Raport%20Anual%202009.pdf
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spre sfârșitul anilor 1980, datorită existenței unui număr insuficient de telefoane fixe pe teritoriul țării. 

În ansamblu, rețeaua telefonică a României din perioada comunistă era una dintre cele mai slabe din 

Europa, existând în 1989 doar 700 000 de posturi la nivel național75. 

Creșterea foarte mare a traficului convorbirilor și a numărului de abonați a implicat, treptat, 

desființarea centralelor telefonice operate manual, dispariția și afectarea locurilor de muncă. Noua eră a 

apelării directe automatizate și prin semnale radio, progresul tehnologic uimitor și multifuncționalitatea 

dispozitivelor contemporane reconfigurează spațiul socio-cultural, sistemul de comunicare modern, 

rapid și performant. 
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PROCOPIU - PIONIER ROMÂN AL APLICĂRII DETECȚIEI  

MAGNETICE ÎN MEDICINA MILITARĂ 
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Abstract: The paper presents a brief history of use in military medicine of magnetic detection to detect 

in the human body of shrapnel or metal projectile arising from military conflicts or accidents. Also, are 

presented some contributions and papers regarding the application in military medicine of the magnetic 

detection. One unknown aspect to scientific and technical world referring to the detection of metallic bodies for 

the purpose of medical or industrial applications. is that Ştefan Procopiu is the first Romanian researcher who 

developed and tested a device known today as the metal detector, device with wide resonance in geophysics, 

archeology and most industri 

 

Termeni-chee:detector de metale,medici militari,detector cu galenă.  

 

Despre activitatea și viața acestui profesor, ambele dedicate științei și 

semenilor s-au scris și publicat numeroase cărți și articole adresate tuturor 

cercetătorilor și publicului interesat de pagini necunoscute ale vieții celor 

care au făurit și consolidat cultura științifică a lumii. Fără a intra în detaliile 

activității sale, ne vom limita la un aspect foarte puțin cunoscut și care a 

trecut neobservat prin căutarile cercetătorilor istoriei științei naționale și 

universale. Vom face mai întâi o incursiune în epoca anilor 1880 a primelor 

cercetări privind aplicarea și folosirea publică a fenomenelor 

electromagnetice ca o soluție neinvazivă pentru detectarea artefactelor 

metalice din corpul omului. 

În anul 1874, Gustave Pierre Trouvé (1839-1902) inventator și 

inginer, fabricant de aparate electrice, supranumit și ”Edisonul francez” a 

realizat un ”detector de metale” invaziv, denumit ”Explorateur-extracteur 

de balles” destinat găsirii, localizării și extragerii schijelor sau gloanțelor 
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din corpul răniților, cu mult înainte ca radiografia să fie folosită în chirurgie. Aparatul folosea o sondă-

stilet, de fapt un trocar prevăzut cu contacte electrice care prin palparea țesutului din interiorul plăgii 

detecta existența unui corp metalic prin închiderea unui circuit electric care acționa o sonerie. Era un 

aparat care a făcut parte din trusele medicale ale regimentelor și echipajelor marinei militare. Deși era 

un instrument invaziv, este primul care a permis localizarea cu precizie a gloanțelor. Interesant este 

faptul că deși aparatul a fost un succes tehnic, autorul nu l-a brevetat întrucât dorea să fie utilizat de 

toată lumea medicală. Inițial lucrarea a fost prezentată în 1869 la Academia de Științe de către Edmond 

Becquerell, apoi la Academia de Medicină de către doctorul Gavarret. Instrumentul intrat ca parte 

componentă a tuturor truselor chirurgicale militare a fost prezentat și în tratatul ”Arsenal de la 

chirurgie contemporaine” editat de Gaujot și Spielmann în 1872. 

Metoda prezenta desigur un progres remarcabil, întrucât în acea vreme, găsirea corpului străin se 

făcea prin penetrarea rănii cu un ”stilus” până în momentul în care chirurgul simțea un obstacol dur 

considerat a fi corpul străin. Metoda puternic invazivă și lipsită de precizie avea și un alt rezultat 

secundar, acela de a mări în profunzime dimensiunile plăgii. Aparatul cunoscut sub denumirea 

”Explorateur Trouve” a fost realizat în mai multe variante, descrise pe larg în ”Manuel de lectrologie 

Medicale” apărut 

în 1893. 

Principiul folosit 

de Gustave 

Trouve a fost 

aplicat și de alți 

medici. Astfel, dr. 

Guilloz folosește 

un trocar 

asemănător atașat 

la o seringă 
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pentru a insensibiliza zona incizată pentru extragerea corpului metalic. Alte perfecționări și adaptări a 

fost făcute de dr. Heurard din Bruxelles, Mauclaire și Garin. 

O contribuție deosebită aparține profesorului de muzică David Eduard Hughes (1831-1900); 

acesta s-a născut în Anglia, dar familia sa a emigrat în Statele Unite. A fost un experimentator și 

inventator talentat, fiind cunoscut mai ales prin lucrările sale din domeniul telegrafiei, microfoanelor și 

un posibil experimentator în domeniul undelor electromagnetice din perioada pre - Hertziană. În anul 

1879, preocupat de proprietățile magnetice ale corpurilor, Hughes realizează un instrument destinat 

testării proprietăților magnetice ale metalelor. Balanța numită de inducție, iar ulterior balanța lui 

Hughes, era formată din două perechi de bobine cuplate inductiv, și dispuse la distanță una de cealaltă. 

Fiecare pereche de bobine este formată dintr-o bobină primară și una secundară. Bobinele primare sunt 

conectate periodic la o baterie, astfel încât, în cele două bobine secunare se induc curenți având sensuri 

opuse. Ajustând cu ajutorul unui șurub poziția uneia din bobinele secundare, sistemul se echilibrează 

ca o balanță, așa încât, în receptorul conectat nu se aude nici un sunet. Introducând o cantitate mică 

dintr-o substanță investigată în cealaltă bobină, sistemul se dezechilibrează și determină apariția unui 

sunet a cărui intensitate depinde de cantitatea de substanță dar și de proprietățile sale magnetice. 

Folosind acest principiu 

au fost construite mai 

multe variante și s-au 

pus bazele teoretice ale 

funcționării balanței 

Hughes care și-a găsit 

diferite aplicații. Una 

din ele a fost detectarea corpurilor metalice din corpul omului. 
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Alexander Graham Bell (1847-1922) probabil inspirat și de invenția lui Trouvé, dezvoltă un 

aparat neinvaziv cu o destinație similară pe care în 1881 îl experimentează pe toracele președintelui 

american James Garfield (1831-1881) care fusese rănit într-un atentat. Deși detectorul de metale 

funcționa corect, el nu a dat rezultate, în primul 

moment al experimentării, întrucât patul pe care era 

culcat pacientul avea arcuri metalice. Prima menţionare 

scrisă a acestei tehnici neinvazive, care este o aplicație 

insolită pentru acea vreme a balanței lui Hughes, 

aparţine lui Bell, care transmite Academiei Franceze o 

notă intitulată  ”Sur un appareil permettant déterminer, 

sans douleur pour le patient, la position d’un projectile 

de plomb ou d’autre métal dans le corps humain” și 

care a fost prezentată în şedinţa din 9 iulie 1881 de 

către Antoine Breguet. În prezentare se menționează că instrumentul își are originea în cercetările 

efectuate în laboratorul Volta din Washington cu ocazia atentatului comis asupra președintelui 

Garfield. Deși considera că nota transmisă pentru comunicare cuprinde numai rezultate preliminare și 

nu cuprinde toate detaliile experimentelor, autorul promite că va reveni cu un memoriu în care va face 

o descriere completă a cercetărilor. Rezultatele experimentelor lui Bell au fost bine primite de 

numeroși oameni de știință ai vremii: Hughes, George Hopkins, Summer Tainter, Thomas Gleeson, 

Dr. Chichester, A. Bell, Charles E. Bell, Sinmon Newcombe, A. Rowland, M. Rogers, John 

Trowbridge, și C. Watts directorul  ”Western Union Telegraph Company” din Washington precum și 

corespondentul ”Tribune” din New-York. Nota se termină cu prezentarea unei experiențe făcute în 

data de 7 octombrie, în prezența a treisprezece chirurgi, în cabinetul din New-York a doctorului Franck 

Hamilton. Pacientul era colonelul B.T. Clayton care fusese rănit în 1862 de un glonte care a intrat prin 

față în articulația claviculei din stânga, pe care a fracturat-o. Doi medici care l-au consultat au stabilit 

că întrucât glontele nu a ieșit din corp s-a fixat în unul din oasele umărului numit scapulum (omplat). 
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Detectarea cu aparatul a contrazis ipoteza medicilor, și a detectat prezența glontelui în partea din față, 

sub a treia coastă. 

În 1882, Thiery du Moncel (1821-1884) 

fizician și publicist francez, publică în 

”Bibliothéque du Merveilles” o lucrare intitulată 

”La balance de Hughes appliquée comme 

explorateur chirurgical” unde prezintă aplicațiile 

medicale ale balanței Hughes, în care reia 

comunicarea din Comptes Rendus, și descrie 

dispozitivul lui Bell. 

Marele Razboi European de la începutul 

secolului XX a generat insurgenților nenumărate și 

variate leziuni ale corpului, ceea ce a pus chirurgii 

militari în situații deosebit de dificile legate în primul rând de 

descoperirea schijelor și proiectilelor. Era o situație fără 

precedent care a stimulat imaginația fizicienilor, 

electrotehnicienilor și a medicilor în scopul găsirii unor soluții 

viabile și aplicării lor în condiții de campanie militară,deși 

razele X erau bine cunoscute în aplicațiile medicale.Proiectilul 

era localizat cu precizie folosind tehnicile radiologice. Singurul 

inconvenient era determinat de prezența proiectilelor 

nemagentice. 

Odată cu conflictele armate apar mai multe soluții pentru detectare și localizare, aparținând atât 

inginerilor cât și medicilor miltari. Războiul a dat naștere la numeroase inițiative creatoare și începând 

de la prima lovitură de tun, inventatorii au început o activitate efervescentă de care au beneficiat atât 

medicina miltară cât și chirurgia militară în particular, spre binele general. 
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Kaufmann inspirat de cercetările lui  Hughes (și probabil a avut ideea realizării unui detector 

înainte de comunicarea lui Lippmann) modifică aparatul lui Hughes realizând o sondă telefonică utilă 

unui chirurg. 

Un alt inventator, Chilowsky, realizează prin firma Gaiffe un aparat de inducție care are numai 

două bobine dispuse simetric în plane perpendiculare. Dacă un corp metalic este plasat în câmpul 

bobinei inductoare și în afara celei de a doua bobine, în corp se vor dezvolta curenți de inducție al 

căror câmp variabil va genera un curent care va acționa telefonul. În această variantă, planul bobinei 

induse constituie un plan de extincție a sunetului, permițând astfel localizarea mai precisă a corpului 

metalic. Mai târziu, Chilowsky a modificat aparatul folosind trei bobine dispuse în trei plane 

perpendiculare, realizând astfel o sondă cu diametrul mic care poate fi introdusă chiar în plăgi sau 

incizii. 

Ambele aparate, ale lui Kaufmann și 

Chilowsky sunt eficiente până la profunzimi 

de unul sau doi centimetri sub epidermă. Ori, 

în situația rănilor provocate în război, 

gloanțele și schijele sunt mult mai profunde. 

În iunie 1915, profesorul Blanchard 

prezintă Academiei de Medicină un aparat 

original denumit ”chercheur localisateur” 

construit de M. Francois din Cannes. 

Aparatul prezintă avantajul unei sensibilități ridicate și a fost experimentat în mai multe spitale militare 

ceea ce adus la adoptarea sa de către Ministerul de Război. 
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În 1915, Aymar de la Baume Pluvinel trimite o lucrare, în plin război mondial, la Academia 

Franceză, care este prezentată de 

Lippmann, la secția de chirurgie, 

privind folosirea balanței Hughes 

pentru căutarea proiectilelor în 

corpul răniților. Aparatul denumit si 

”audioscopic finger-stall” era 

realizat de firma Gallot & Co. 

În septembrie 1913, Ștefan 

Procopiu (1890-1971) este angajat 

asistent al lui Dragomir Hurmuzescu 

la Laboratorul de Fizică Aplicată al 

Universității din București. Urmare a 

războiului de întregire a neamului 

ramânesc, în anul 1916 îl găsim pe tânărul Șt. Procopiu mobilizat la un corp de aerostație din Moldova, 

iar între anii 1917-1919 funcționează în Bârlad, orașul său natal, ca profesor de științe fizico-chimice la 

Liceul ”Roșca Codreanu”, de unde demisionează la 1 noiembrie 1919 întrucât primise numirea ca șef 

de lucrări la Universitatea din București. 

În intervalul 1915-1919, Șt. Procopiu publică un număr de unsprezece lucrări. Dintre aceste 

lucrări privind studii asupra electroliților și difuziei electronilor, două lucrări ies în evidență, arătând 

preocuparea fizicianului de problemele medicale apărute ca urmare a conflictelor militare: lucrările se 

referă la detectarea schijelor din corpul răniților. Interesant în aceste două lucrări este faptul că 

cercetările de laborator și măsurătorile au fost făcute în perioada ”neagră” a războiului, la Institutul 

Electrotehnic a Universității din București sub conducerea profesorului Hurmuzescu, așa cum scrie la 

sfârșitul lucrării, înainte de refugiu, în condițiile în care lumea universitară se pregătea de refugiu în 

Moldova și cu siguranță că autorul nu a dispus decât la început de dotarea laboratorului din București. 

Totuși, preocupat de aplicaţiile electromagnetismului, Ştefan Procopiu a reușit să facă și o serie de 
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cercetări experimentale privind detectarea corpurilor metalice folosind ”balanţa Hughes”, întrezărind 

o aplicaţie importantă în medicina militară. Se poate presupune ca aceste două lucrări, ca și celelalte, 

au fost scrise și trimise pentru publicare în timpul mobilizării militare și a refugiului. 

Deși cele două lucrări au același titlu: ”Appareil d’induction pour la recherche des projectiles”, 

conținutul lor este ușor diferit. Prima lucrare este publicată în Revue générale de l’électricitée. Singura 

informație privind data când a fost trimisă lucrarea, apare în nota informativă a editorului care 

menționează faptul că deși lucrarea a fost trimisă din ”Barlud-Roumanie” (probabil a citit eronat 

adresa - Bârlad) în luna decembrie (1916), aceasta a parvenit la redacție abia în luna martie, întârziere 

cel mai probabil datorită războiului. Ca urmare, lucrarea este publicată în numărul 23 din 9 iunie 1917. 

Redactorul prezintă într-un scurt rezumat conținutul lucrării arătând că principala particularitate constă 

în utilizarea unui detector cu galenă pentru redresarea curenților induși. Lucrarea este clasificată de 

editor ca făcând parte din domeniul Électricité medicale. 

 La începutul lucrării Șt. Procopiu prezintă contribuțiile altor autori, arătând ca folosirea unui 

electromagnet impune atingerea corpului, pe când la folosirea balanței magnetice se folosește un 

receptor telefonic pentru semnalarea corpului metalic. Se descrie construcția aparatului de inducție 

care este format din trei bobine coaxiale fixate pe un miez din fier moale cu lungimea de 11 cm și 

diametrul de 2 cm. Bobina centrală care are rolul de înfășurare primară este alimentată în curent 

alternativ sinusoidal de la rețeaua electrică de 120 V din București folosind un transformator. Semnalul 

indus în celelalte două bobine bobinate în opoziție putea fi conectat la un telefon, dar pentru mărirea 

sensibilității era redresat folosind un redresor cu galenă, ”unei supape” și apoi conectat la un 

galvanometru. Desenul prezintă o mică eroare întrucât cele două bobine de detecție nu sunt conectate 

în opoziție și nici nu sunt desenate astfel încât sensul de bobinare să fie schimbat. Autorul prezintă și 

unele neajunsuri determinate de neidentitatea bobinelor, eliminarea acestui neajuns fiind făcut prin 

aplicarea galvanometrului o tensiune continua pentru compensare. Semnalul indicat de galvanometru 

are valoarea maximă atunci când glonțul se află în direcția axului miezului de fier.  
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Ștefan Procopiu mai constată că dacă miezul de fier 

este saturat de curentul alternativ, sensibilitatea aparatului se 

micșorează. Un tabel cu rezultatele experimentale arată 

dependența deviației galvanometrului de distanța dintre un 

glonț având peretele din ferro-nickel de mitralieră 

românească, cu 15 grame. În final, face o remarcă 

importantă: dacă ar fi folosit un condensator pentru a obține 

rezonanța, ar fi putut crește sensibilitatea, dar, tot el 

recunoaște că nu a avut această posibilitate. O ultimă concluzie se referă la folosirea unui mâner din 

lemn sau alamă pentru miezul de fier și bobine, celelalte piese recomandând să fie introduse într-o 

casetă prevăzută cu borne. Lucrarea este semnată ”St. Procopiu”. 

O știre privind apariția lucrării lui Șt. Procopiu a apărut în revista Nature din 1917 (August  9, 

Vol XCIX, p. 480). Informația arată faptul că cercetătorul român a modificat balanța de inducție a lui 

Hughes înlocuind receptorul telefonic cu un galvanometru. 

Tot în anul 1917, Ştefan Procopiu trimite profesorului Lippmann o notă având același titlu ca 

lucrarea anterioară, prezentată la ședința din 9 iulie 1917 și publicată în Comptes Rendus, în volumul 

nr. 165, iulie-decembrie 1917. După cum rezultă din lucrare, Șt. Procopiu scrie: “J’ai construit un 

appareil, qui permet de lire à un galvanomètre la presence du projectile et qui donne la possibilité 

d’en apprécier la distance. C’est un appareil bassé sur l’induction”.  

Ca în majoritatea lucrărilor comunicate și publicate în Comptes Rendus, comunicarea nu conține 

nici un desen. Detectorul cu galenă este de tipul celui folosit în telegrafia fără fir. În lucrările sale, 
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Ştefan Procopiu face referiri la folosirea detectorului cu galenă precum şi recomandările făcute de 

Dragomir Hurmuzescu legate de acest detector. 

 

Concluzii  

Elementele de noutate ale acestor două lucrări se regăsesc în structura traductorului aparatului, 

care nu se aseamănă cu nici unul din cele realizate de predecesorii săi. Astfel, se pot remarca: prezența 

miezului din fier moale care mărea sensibilitatea, folosirea unei surse sinusoidale de alimentare, 

precum și dispunerea celor trei bobine, aranjament folosit și astăzi în multe aplicații: detectoare de 

metale industriale, defectoscopie magnetică, traductoare de deplasare și poziție. 
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Didactică 

DESPRE UTILIZAREA METODEI STATISTICE ÎN BAZA CRITERIULUI χ2

FREDMAN ÎN CADRUL investigațiilor PEDAGOGICE 

Lilia GUȚALOV,

doctor în pedagogie 

Emil FOTESCU, 

dr., conf. univ., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți. 

Abstract: The article describes the algorithm for applying the χ2 Freedman criterion; is presented the

table of critical values of the criterion; is described an example of calculation with reference to the application

of the criterion. 

Termeni cheie:lucrare de control, criteriul χ2 Freedman,ipoteză,rang. 

În cadrul cercetărilor pedagogice se efectuează experimente de formare  care se proiectează în

baza ipotezei și obiectivelor de cercetare. Pe parcursul experimentului de formare se efectuează lucrări

de control cu referire la temele de studiu predate de profesor și însușite de elevi. Lucrările de control se

finisează cu anumite rezultate ale elevilor care trebuie să fie prelucrate statistic și interpretate. În cazul

când experimentul de formare se realizează într-un grup experimental cu un număr tradițional de elevi,

pentru a stabili autenticitatea schimbărilor educaționale înregistrate în grupul experimental de elevi

poate fi utilizată metoda statistică la baza căruia se află criteriul χ2 Freedman. Esența acestei metode

constă în utilizarea algoritmului respectiv care este prezentat în continuare.  

Algoritmul aplicării criteriului χ2 Freedman 

1. Se formulează ipotezele H0 şi H1; 
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2. Se atribuie ranguri numerelor de puncte obţinute la evaluare de fiecare elev, la fiecare 

compartiment al modulului respectiv. La atribuirea rangurilor se iau în consideraţie 

următoarele reguli: valorii mai mici i se acordă cel mai mic rang (rangul 1); pentru 

maximum – rangul ce corespunde numărului de elemente ordonate; atunci cînd câteva 

valori sînt identice, fiecăreia din ele i se acordă rangul egal cu valoarea medie a rangurilor 

care le-ar fi fost acordate dacă nu erau egale; 

3. Se determină suma totală a rangurilor Rt.e.; 

4. Se calculează suma totală a rangurilor Rt.c. utilizînd formula  

,
2

)1(
..




cc
nR ct

        (1) 

unde: n - numărul de elevi care au participat în experimentul de formare; c – numărul total 

de măsurări; se compară valorile Rt.e. şi Rt.c.; dacă valorile sunt egale, se efectuează pasul 

următor; 

5. Se calculează valoarea empirică a lui χ2
emp. utilizînd formula : 
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unde Ti – suma de ranguri ce se referă la fiecare măsurare; 

6. Se determină gradul de libertate ν utilizînd formula  

   ν = c – 1; (3)  

7. Se determină nivelul semnificaţiei statistice pentru χ2 utilizînd Tabelul nr.1. Valori critice a 

criteriului χ2 pentru nivelele de semnificație statistică  01,0;05,0   şi  pentru ν grade 

de libertate (după L. N. Bolşev, L. N. Smirnov, 1983). 

8. Se face concluzia respectivă. Dacă valoarea χ2
emp. este egală sau mai mare decît valoarea 

critică se acceptă ipoteza  H1.   
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Tabelul nr.1.  

Valorile critice ale criteriului χ2 pentru nivelele de semnificaţie statistică 01,0;05,0   şi  pentru ν grade de libertate 

(după L. N. Bolşev, L. N. Smirnov, 1983)  
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93,217 

94,422 

95,626 

96,828 

98,028 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

89,391 

90,631 

91,670 

92,808 

93,945 

95,081 

96,217 

97,351 

98,484 

99,617 

100,749 

101,879 

103,010 

104,139 

105,267 

106,395 

107,522 

108,648 

109,773 

110,898 

112,022 

113,145 

114,268 

115,390 

116,511 

117,632 

118,752 

119,871 

120,990 

122,108 

123,225 

124,342 

99,227 

100,425 

101,621 

102,816 

104,010 

105,202 

106,393 

107,582 

108,771 

109,958 

111,144 

112,329 

113,512 

114,695 

115,876 

117,057 

118,236 

119,414 

120,591 

121,767 

122,942 

124,116 

125,289 

126,462 

127,633 

128,803 

129,973 

131,141 

132,309 

133,476 

134,642 

135,807 
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În continuare prezentăm un exemplu în care sunt reflectate rezultatele a trei elevi (din un grup 

experimental constituit din 28 de elevi ) obținute în cadrul a 6 lucrări de control efectuate ipotetic pe 

parcursul experimentului de formare și rangurile respective.  

 Tabelul nr.2. 

Exemplu  de rezultate obținute de trei elevi  pe parcursul experimentului de formare și rangurile 

respective. 

Cod

ul 

ele 

vul 

Lucrare 

  de 

control 

Nr.1 

Lucrare 

de 

control 

Nr.2 

Lucrare 

de 

control 

Nr.3  

Lucrare 

de 

control  

Nr.4  

Lucrare 

de 

control 

Nr5 

Lucrare 

de 

control 

Nr.6 

 Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

Nr/ 

pun 

cte 

Ra 

ng 

ul 

E1 12 4 9 3 7 2 14 5 6 1 18 6 

             

             

             

 

             

E16 11 4,5 9 3 7 2 11 4,5 6 1 16 6 

             

 

             

             

             

             

E28 11 4 10 3 7 2 12 5 6 1 16 6 

total  114,5  86,5  55,5  134,5  29  168 
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În continuare prezentăm un exemplu de calcul utilizînd datele prezentate în Tabelul nr.2 pentru a 

stabili autenticitatea schimbărilor educaționale în grupul experimental pe parcursul experimentului de 

formare luându-se în considerație că lucrările de control nr.1,nr.2,nr.3,nr.4,nr.5,nr.6 se referă respectiv 

la temele de studiu T1,T2,T3,T4,T5,T6. 

1. Formulăm următoarele ipoteze: 

 Ipoteza H0 – creşterea volumului de cunoştinţe la temele de studiu T1, T2, T3, T4, T5, T6 

:  pe parcursul experimentului de formare a avut caracter întâmplător. 

 Ipoteza H1 - creşterea volumului de cunoştinţe la temele de studiu T1, T2, T3, T4, T5, T6   

pe parcursul experimentului de formare nu a fost întâmplătoare. 

2. Atribuim ranguri numerelor de puncte obţinute de fiecare elev la fiecare  temă. Rangurile sînt 

prezentate în tabelul „Rezultate cu referire la cunoștințe obținute pe parcursul experimentului 

de formare”   

3. Determinăm suma totală a rangurilor:  

Rt.e.= 114,5+86,5+55,5+134,5+29+168=588 

4. Calculăm suma totală a rangurilor: 588
2

)16(6
28.. 


ctR  

5. Calculăm valoarea empirică a lui χ2:  

 

7,134)16(283)168295,1345,555,865,114(
)16(628

12 2222222

. 










emp  χ2

emp = 134,7 

6. Determinăm gradul de libertate: ν = 6-1 = 5 

7. Determinăm nivelul semnificaţiei statistice pentru χ2 utilizînd Tabelul nr.1. Deoarece ν=5, din 

Tabelul nr.1 obţinem: 2

cr  = 11,070 (ρ=0,05) şi 2

cr =15,086 (ρ=0,01). 

8. Deoarece χ2
emp este mai mare decît 2

cr =15,086 se acceptă ipoteza H1. 
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LUCRARE DE LABORATOR DE DETERMINARE A  

INDICELUI DE REFRACTIE A SOLIDELOR TRANSPARENTE 

ÎN DOUĂ VARIANTE 

Mihail POPA, conf. univ. dr., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, R. Moldova 

Abstract: The article presents a laboratory work, which refers to the determination of the refractive index 

of transparent solids. These can be done both at gymnasium, as well as in high school, according to the level of 

pupils training. 

Termeni-cheie: laborator, indice de refracţie, prismă, sticlă, sinus, erori 

Introducere 

Fizica, fiind o ştiinţă experimentală, îşi bazează procesul teoretic şi îşi găsește aplicatibilitatea 

practică în laborator, care are la bază experimentul, atât ca metodă de investigaţie ştiinţifică, cât şi ca 

metodă de învăţare. Conceput în corelaţie cu principiile didactice moderne, experimentul de laborator 

urmează treptele ierarhice ale învăţării, conducând elevul de la observarea unor fenomene pe baza 

demonstraţiei, la observarea fenomenelor prin activitatea proprie (faza formării operaţiilor concrete), 

apoi la verificarea şi aplicarea în practică a acestora (faza operaţiilor formale) când se cristalizează 

structura formală a intelectului şi, în continuare, la interpretarea fenomenelor observate care 

corespunde cu faza cea mai înaltă din treptele ierarhice ale dezvoltării (faza operaţiilor sintetice).  
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Multitudinea sferelor de informaţii din domeniul fizicii, reprezentate prin noţiuni, concepte, 

fenomene şi legi solicită o gamă diversificată a experimentelor. Lucrările practice sunt nu numai de un 

folos imediat şi direct, pentru o mai justă înţelegere a materiei predate, ci şi de o mare utilitate, pentru 

dezvoltarea dragostei şi interesului elevilor pentru studierea fizicii. Necesare şi deosebit de eficiente, 

lucrările de laborator pot fi folosite cu succes în descoperirea cunoştinţelor şi în formarea 

deprinderilor, în fixarea şi aprofundarea acestora precum şi în evaluarea şi controlul însuşirii lor. 

Menţinerea standardului profesional al fiecărui cadru didactic presupune acumulări permanente, 

preocuparea continuă de acomodare la tot ce apare nou în domeniul specialităţii şi perfecţionarea 

continuă a demersului didactic în concordanţă cu ultimele inovaţii din domeniul ştiinţelor educaţiei [1].  

Într-o serie de alticole publicate [2-23] au fost deja prezentate diferite lucrări de laborator de 

alternativă care pot fi folosite cu succes la predarea fizicii pentru elevii din licee și colegii. Acestea 

sunt un suport semnificativ pentru profesorii de specialitate.  

În acest articol, vom prezenta două variante ale uneia și aceleași lucrări de laborator, care se 

referă la determinarea indicelui de refracţie a solidelor transparente (de obicei, a sticlei). Acestea diferă 

prin gradul de dificultate a măsurătorilor şi calculelor, modul de determinare a erorilor şi cantitarea 

sarcinilor suplimentare. Lucrarea Nr. 1 se poate efectua la gimnaziu, în clasa a IX-a, iar lucrarea Nr. 2 

se poate efectua la liceu, în clasa a XII-a. Într-o altă abordare, ambele lucrări de laborator se pot 

efectua în două clase de gimnaziu, dar care au nivel de pregătire diferit.  

 

Lucrare de laborator Nr. 1: Determinarea indicelui de refracţie al sticlei [24-25] 

Scopul lucrării: să se determine indicele de refracţie a unei prisme din sticlă. 

Materiale: prisma trapezoidală din sticlă, trei ace de siguranţă, foaie albă, riglă, raportor, creion, 

carton. 

Note teoretice: Trecerea luminii dintr-un mediu în altul este însoţită de fenomenul de refracţie. 

Legile refracţiei luminii sunt: 

1. Raza incidentă, rază refractată şi normala la planul de incidenţă sunt situate în acelaşi  plan. 
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2. Raportul dintre sinusul unghiului de incidenţă şi sinusul unghiului de refracţie este egal cu 

raportul invers al indicelor de refracţie: 

sin 𝛼

sin 𝛾
=

𝑛2

𝑛1
.                                                           (1) 

Ţinând cont că pentru aer indicele de refracţie n1 =1, iar pentru sticlă n2 = n, obţinem următoarea 

formă a relaţiei (1):  

𝑛 =
sin 𝛼

sin 𝛾
.                                                             (2) 

   
Fig.1.Mersul razelor în prisma optică 

 

 

Modul de lucru: 

 

1. Fixaţi o foaie curată pe carton, plasaţi prisma deasupra şi marcaţi cu creionul cât mai exact 

conturul acesteia. Ulterior poziţia prismei nu trebuie să se schimbe. 

2. Înfigeţi un ac în punctul de incidenţă O, iar altul cît mai departe posibil în punctul A (Fig. 1). 

3. Ridicaţi cartonul cu prisma la nivelul ochilor şi înfigeţi al treilea ac în punctul B, astfel încât 

uitându-vă prin prismă toate acele să se suprapună. 

4. Înlăturaţi prisma şi notaţi pe foaie în locul acelor punctele A, O şi B. Trasaţi dreptele AO şi OB. 

5. Trasaţi cu linie întreruptă perpendiculara (normala) NC la punctul de incidenţă O (Fig. 3.4).  

6. Masurati cu raportorul unghiurile α şi γ şi determinaţi indicele de refracţie. 

7. Repetaţi paşii 1-6 pentru alte două poziţii ale punctului A şi calculaţi indicele de refracţie. 

8. Decupaţi figurile obţinute şi lipiţi-le în caietul pentru lucrări de laborator. 

9. Calculaţi valoarea medie a indicelui de refracţie după relaţia: 

𝑛𝑚𝑒𝑑 =
𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3

3
.                                                        (3) 

10. Determinaţi erorile absolute după formula 
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𝛥𝑛 = |𝑛 − 𝑛𝑚𝑒𝑑|.                                                             (4) 

11. Determinaţi erorile relative după dormula 

𝜀 =
𝛥𝑛

𝑛
.                                                                      (5) 

12. Calculaţi valorile medii 𝛥𝑛𝑚𝑒𝑑 şi 𝜀𝑚𝑒𝑑, analog formulei (3).  

13. Transferaţi rezultatele în Tabelul  de mai jos: 

Nr.ord. AB, m DE, m n Δn 𝜀 

1      

2      

3      

 

14. Prezentaţi rezultatul final sub forma 𝑛 = 𝑛𝑚𝑒𝑑  ± 𝛥𝑛𝑚𝑒𝑑.  

15. Trageţi concluzii. Cum influenţează  distanţa AO asupra erorilor experimentului? Dar distanţa 

OB? 

 

 Lucrare de laborator Nr. 2: Determinarea indicelui de refracţie   a solidelor transparente 

[26-27] 

 

Scopul lucrării: să se determine indicele de refracţie a unei prisme din sticlă. 

Materiale: prisma trapezoidală din sticlă, trei ace de siguranţă, foaie albă, riglă, echer, creion, 

compas, carton. 

Note teoretice: Trecerea luminii dintr-un mediu în altul este însoţită de fenomenul de refracţie – 

schimbarea direcției la suprafața de separare a două medii. Legile conform cărora are loc fenomenul 

sunt: 

1. Raza incidentă, rază refractată şi normala la planul de incidenţă sunt situate în acelaşi plan. 

2. Raportul dintre sinusul unghiului de incidenţă şi sinusul unghiului de refracţie este egal cu 

raportul invers al indicelor de refracţie: 
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sin 𝛼

sin 𝛾
=

𝑛2

𝑛1
.                                                  (1) 

Ţinând cont că pentru aer indicele de refracţie      n1 =1, iar pentru sticlă n2 = n, obţinem 

următoarea relaţie: 

𝑛 =
sin 𝛼

sin 𝛾
.                                                    (2) 

Vom ține cont că sinusul unghiului reprezintă raportul dintre cateta opusă și ipotenuză (Fig. 2) și astfel 

vom scrie: 

𝑛 =

𝐴𝐵
𝐴𝐶
𝐸𝐹
𝐶𝐸

.                                                      (6) 

Construcţia din Fig. 2 trebuie să asigure egalitatea ipotenuzelor în triunghiurile ABC şi CEF şi 

ţinând cont de această regulă putem scrie: 

𝑛 =
𝐴𝐵

𝐸𝐹
.                                                    (7) 

 

 

 

Modul de lucru: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Fixați o foaie curată pe carton,plasați prisma deasupra şi marcaţi cât mai exact conturul acesteia. 

Ulterior poziţia prismei nu trebuie să se schimbe. 

2. Înfigeţi un ac în punctul de incidenţă C, iar altul cît mai departe posibil în punctul A (Fig. 2). 

B             
A             

C             

D             

E             
F             

i             

r             
n             

Fig. 2. Construcţie geometrică 

pentrudeterminarea indicelui de refracţie 

            a solidului 
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3. Ridicaţi cartonul cu prisma la nivelul ochilor şi înfigeţi al treilea ac în punctul D, astfel încât 

uitându-vă prin prismă toate acele să se suprapună. 

4. Înlăturaţi prisma, marcați pozițiile acelor, trasați perpendiculara în    punctul C şi prelungiți 

segmentul CD. 

5. Construiți un cerc cu centrul în punctul C și raza AC. 

6. Din punctele E și A coborâți perpendicularele pe normală la punctul de incidență și măsurați 

lungimea segmentelor AB și EF. 

7. Calculați indicele de refracţie după relația (7) şi erorile acestuia. Erorile absolute ale segmentelor 

AB și EF se determină ca jumătate de diviziune a instrumentului de măsură: 

𝛥𝐴𝐵 =. . ., 𝛥𝐸𝐹 =. . . ,     𝜀 =
𝛥𝑛

𝑛
=

𝛥𝐴𝐵

𝐴𝐵
+

𝛥𝐸𝐹

𝐸𝐹
, 𝛥𝑛 = 𝜀 ∙ 𝑛.        

8. Repetaţi paşii 1-7 pentru alte cinci poziţii ale acelor. Transcrieţi lucrarea în caietul de laborator, 

calculaţi valorile medii, apoi treceţi datele în tabelul de mai jos:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Prezentaţi rezultatul final sub forma 𝑛 = 𝑛𝑚𝑒𝑑  ± 𝛥𝑛𝑚𝑒𝑑 ,      𝜀𝑚𝑒𝑑 = 

10. Trageţi concluzii.  

11. Întrebări şi exerciţii: 

- Cum influenţează distanţa AC asupra erorilor experimentului? 

- Deduceţi relaţia de calcul a erorii relative 𝜀. 

  

Nr. 

exp. 

AB, m EF, m n 𝜺 Δn 

1      

2      

3      

4      

5      

valori medii    
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Concluzii 

Consider că lucrările de laborator propuse pot fi utilizate cu succes la predarea fizicii. Materialul 

prezentat poate servi ca un imbold pentru ca cadrele didactice din şcoli să le utilizeze cu succes. Ei ar 

putea să vină cu propuneri în vederea îmbunătăţirii acestora.  

Prin aceste lucrări se propune schimbarea paradigmei de instruire vizavi de fizică, prin 

reamplasarea accentului – de pe instruirea docimologică, practicată pe larg în prezent, pe formarea 

primordială a abilităţilor praxiologice şi a celor de cercetare individuală. Elemente de originalitate ale 

lucrărilor ne dă posibilitatea să dezvoltăm gândirea creativă şi ingeniozitatea. 
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Exigenţe privind prezentarea articolelor  

pentru  publicare în Revista  Tehnocopia 
 
 
Revista este destinată specialiştilor care activează în domeniul pedagogiei (aspectul tehnico-

tehnologic şi alte aspecte complementare) la toate treptele de învăţământ din Republica Moldova şi de 
peste hotarele ei. Materialele prezentate spre publicare vor reflecta, în fond, unul din următoarele 
compartimente de bază ale revistei: 

• teorie: viziuni pedagogice novatoare; 
• metodică; 
• file din istoria tehnicii şi tehnologiei; 
• pasionaţi de pedagogie, tehnică şi tehnologie; 
• mică publicitate; 
Sunt salutabile şi articole ce ar servi drept imbold pentru lansarea altor rubrici ale revistei 

(domenii axate nu doar pe discipline cu caracter real, ci şi pe cele umanistice) ce ar contribui la 
formarea şi dezvoltarea culturii generale a omului contemporan. 

Materialele prezentate în formă electronică şi într-un exemplar printat semnat de autor (autori) 
vor respecta următoarele cerinţe: 

• titlul articolului; 
• date despre autor (prenumele, numele, grad ştiinţific, funcţia didactică), denumirea instituţiei 

în care activează; 
• rezumat în limba străină (franceză sau engleză); 
• conţinutul articolului; 
• referinţe bibliografice. 
Rezumatul va include ideile de bază ale articolului şi nu va depăşi 10 rânduri. 
Referinţele bibliografice în text se vor insera prin cifre luate în paranteză [...] ce indică numărul 

de ordine al sursei din lista bibliografică şi pagina respectivă. Lista bibliografică se prezintă în ordinea 
alfabetică sau a apariţiei referinţelor bibliografice în conţinutul articolului.  

Sursa bibliografică se prezintă în limba originalului. 
Reguli de tehnoredactare electronică: program PS Word minim 

1988; font Times New Roman, corp de literă 12; interval 1,5 
- format Envelope B5 (175X245); 

parametrii paginii: 20 - stânga, 20 - sus, 20 - jos, 15 - dreapta, orientarea portret. 
Volumul articolului: minimum 3 pagini. 
Materialele vor fi recenzate de specialişti în domeniu. 
Materialele prezentate vor fi însoţite de date de contact (adresă, număr de telefon, eventual 

adresa electronică) ale autorului (autorilor). 
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